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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
Στην Πτυχιακή εργασία που εκπονείται με θέμα «Κίνητρα Περιφερειακής Ανάπτυξης: 
Δημιουργία Πληροφοριακού Συστήματος» θα παρουσιάσουμε ένα Πληροφοριακό 
Σύστημα μέσα από το οποίο κάποιος θα μπορεί να βρεί κίνητρα για ανάπτυξη στην 
περιφέρεια και όχι μόνο. 
 
Συνοπτικά θα παρουσιάσουμε τα προγράμματα τα οποία δραστηριοποιούνται στον 
ελλαδικό χώρο που με την συνοχή της Ευρωπαικής Ένωσης αποσκοπούν στη 
βελτίωση των συνθηκών ζωής και ανάπτυξης του τόπου, συμβάλουν στην 
αντιμετώπιση των βασικών ελλείψεων της οικονομικής και κοινωνικής ζωής, κυρίως 
στους τομείς των υποδομών, της ανάπτυξης των ανθρώπινων πόρων και της 
παραγωγικότητας.  
 
Τα Προγράμματα αφορούν όλους τους πολίτες και όλους τους τομείς της 
καθημερινής ζωής.  
 
Ορισμένα από αυτά τα προγράμματα είναι το Γ΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, ο 
Αναπτυξιακός Νόμος, οι Κοινοτικές Πρωτοβουλίες, το Ταμείο Συνοχής τα οποία θα 
παρουσιαστούν στη συνέχεια εκτενέστερα και λεπτομερέστερα. 
 
Ενδεικτικά για την περίοδο 2000 – 2006 έχουν εγκριθεί από το Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο κονδύλια για την χώρα μας, που μαζί με την εθνική και την ιδιωτική 
συμμετοχή προσδιορίζουν ένα ύψος πόρων 50 δις ευρώ περίπου και έχουν διατεθεί 
για την υλοποίηση του Γ’ ΚΠΣ, του Β΄ Ταμείου Συνοχής και των Κοινοτικών 
Πρωτοβουλιών.  
 
Παράλληλα σημαντικοί πόροι ύψους 6,35 δις ευρώ θα διατεθούν μέσω του Ταμείου 
Συνοχής για έργα Μεταφορών και Περιβάλλοντος καθώς και πόροι ύψους 1,44 δις 
ευρώ θα αντληθούν μέσω των τεσσάρων (4) Κοινοτικών Πρωτοβουλιών (URBAN, 
INTERREG, LEADER & EQUAL). 
 
Η επιτυχία των προγραμμάτων της περιόδου 2000-2006 είναι ουσιαστική, 
προκειμένου να παγιωθούν στην Ελλάδα τα μέσα μιας αειφόρου ανάπτυξης για 
όλους. 
 
Η ορθή χρηματοδοτική διαχείριση των διατιθέμενων πόρων και η μεγιστοποίηση των 
αναπτυξιακών αποτελεσμάτων από την υλοποίηση των διαρθρωτικών παρεμβάσεων 
στη χώρα, αποτελεί θέμα πρώτης προτεραιότητας. Με άξονα την προτεραιότητα 
αυτή, οι ελληνικές αρχές εφαρμόζουν συστηματικά αυστηρές διαδικασίες διαχείρισης 
και ελέγχου. 
 
Οι διαδικασίες αυτές εντάσσονται σε ένα ευρύτερο πλαίσιο κανονισμών και θεσμών 
με στόχο την εύρυθμη λειτουργία του συνολικού συστήματος διοίκησης των 
Προγραμμάτων και παραγωγής των έργων. 
 
Όλοι ευελπιστούμε ότι με την ολοκλήρωση όλων των προγραμμάτων όχι μόνο των 
τρέχοντων αλλά και αυτών που επέρχονται σε σύντομο χρονικό διάστημα θα έχουν 
υλοποιηθεί όλοι οι στόχοι που έχει θέσει η Ευρωπαική Ένωση αλλά και το Ελληνικό 
Κράτος προς όφελος όλων.  
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Α. ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΤΗΡΙΞΗΣ (Γ΄ ΚΠΣ) 
 

 
Το Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης (Γ΄ΚΠΣ) αποτελεί το μεγαλύτερο αναπτυξιακό 
πρόγραμμα της χώρας. Πρόκειται για ένα φιλόδοξο πρόγραμμα που ανταποκρίνεται 
στις σημερινές ανάγκες και μελλοντικές συνθήκες ανταγωνισμού που θα 
αντιμετωπίσει η Ελλάδα στο διεθνές και ευρωπαϊκό περιβάλλον και της επιτρέπει να 
ολοκληρώσει όλα εκείνα τα έργα και τις παρεμβάσεις που είναι καθοριστικής 
σημασίας για την ανάπτυξή της. 
 
Το Γ΄Κ.Π.Σ. είναι το προϊόν της συμφωνίας στην οποία κατέληξαν η Ελληνική 
Κυβέρνηση και οι Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τις κοινοτικές διαρθρωτικές παρεμβάσεις 
στην Ελλάδα το χρονικό διάστημα 2000-2006. Καταρτίστηκε με βάση το Σχέδιο 
Περιφερειακής Ανάπτυξης που υποβλήθηκε από την Ελλάδα στην Ε.Ε.  
 
Το κείμενο του Γ΄ Κ.Π.Σ.  υπογράφηκε τον Νοέμβριο του 2000  (Ε2000 3405/28-11-
2000) και αναθεωρήθηκε τον Δεκέμβριο του 2004 (Ε2004 2412/3-12-04), τον 
Δεκέμβριο του 2005 (Ε2005 4788 τελικό /12-12-05) και τον Δεκέμβριο του 2006 
(Ε2006 6419 τελικό 7-12-06). Περιλαμβάνει τα ακόλουθα στοιχεία: 
 
• Τους άξονες προτεραιότητας για τη δράση των κοινοτικών διαρθρωτικών 

ταμείων. 
• Την συνοπτική περιγραφή των επιχειρησιακών προγραμμάτων με τους  

ειδικούς στόχους και τις  προτεραιότητες που έχουν επιλεγεί. 
• Το ενδεικτικό σχέδιο χρηματοδότησης που προσδιορίζει για κάθε άξονα και για 

κάθε έτος το ποσό των συνολικών κονδυλίων που προβλέπονται. 
• Τις διατάξεις εφαρμογής του Γ΄ΚΠΣ. 
 
Οι στόχοι - προτεραιότητες του Γ΄ Κ.Π.Σ. 2000-2006 εστιάζονται σε επενδύσεις στο 
φυσικό, ανθρώπινο και γνωστικό κεφάλαιο, που μπορούν να συμβάλουν 
περισσότερο στην αύξηση της παραγωγικότητας και στην εμβάθυνση της ανάπτυξης 
στην Ελλάδα: 
 
Ø Ανάπτυξη ανθρώπινων πόρων και προώθηση της απασχόλησης. 
Ø Ανάπτυξη του συστήματος μεταφορών (οδικές, σιδηροδρομικές, αστικές 

μεταφορές, αερολιμένες, λιμένες, συνδυασμένες μεταφορές και εμπορευματικά 
κέντρα, ασφάλεια). 

Ø Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας με στόχο την αειφόρο ανάπτυξη 
(περιλαμβάνει τους τομείς Μεταποίησης και Υπηρεσιών, Έρευνας και 
Τεχνολογίας, Τουρισμού, Ενέργειας – Φυσικών Πόρων). 

Ø Αγροτική ανάπτυξη και αλιεία. 
Ø Ποιότητα ζωής (παρεμβάσεις που αφορούν στο περιβάλλον και στη φυσική 

κληρονομιά, στον πολιτισμό και στον τομέα της υγείας – πρόνοιας). 
Ø Κοινωνία της πληροφορίας (παρεμβάσεις που αφορούν τομείς όπως 

εκπαίδευση, πολιτισμό, δημόσια διοίκηση, υγεία και πρόνοια, περιβάλλον, 
απασχόληση, ψηφιακή οικονομία, επικοινωνίες). 

Ø Περιφερειακή ανάπτυξη (με στόχο την μείωση των αποκλίσεων ανάπτυξης 
μεταξύ των περιφερειών, την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς τους και την 
αύξηση της απασχόλησης) . 
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 Για την επίτευξη των στόχων του Γ΄ Κ.Π.Σ. 2000-2006 καταρτίστηκαν και 
υλοποιούνται 25 Επιχειρησιακά Προγράμματα εκ των οποίων: 
 
1) 11 Τομεακά Επιχειρησιακά Προγράμματα και αφορούν εθνικές τομεακές 

πολιτικές. 
2) 13 Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα (ΠΕΠ), ένα για κάθε μία από τις  

περιφέρειες της χώρας και στα οποία έχει κατανεμηθεί το 1/3 περίπου των 
διαθέσιμων πιστώσεων των Διαρθρωτικών Ταμείων για την περίοδο 2000-2006. 

3) 1 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Τεχνική βοήθεια που στόχο έχει να ενδυναμώσει, 
να στηρίξει και να βελτιώσει το σύστημα διαχείρισης, παρακολούθησης και 
ελέγχου του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης και των Επιχειρησιακών 
Προγραμμάτων. 
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1) Τομεακά Επιχειρησιακά Προγράμματα 
  
 
Τα τομεακά προγράμματα αφορούν βασικούς τομείς της Οικονομικής και Κοινωνικής 
ζωής όπως: 
  
 
i. Εκπαίδευση - Εκσυγχρονισμός του εκπαιδευτικού συστήματος και βελτίωση 

των υποδομών.  
ii. Απασχόληση και επαγγελματική κατάρτιση - Επένδυση στο ανθρώπινο 

κεφάλαιο με στόχο την πρόληψη της ανεργίας και τη διευκόλυνση της 
επαγγελματικής επανένταξης μέσα από εξατομικευμένη προσέγγιση. Ποιοτική 
κατάρτιση, προσαρμοσμένη στις ανάγκες της αγοράς εργασίας. Προώθηση των 
ίσων ευκαιριών μεταξύ ανδρών γυναικών και ένταξη μειονεκτούντων ομάδων. 

iii. Δρόμοι, λιμάνια, αστική ανάπτυξη. 
iv. Σιδηρόδρομοι, αεροδρόμια, αστικές συγκοινωνίες. Τα δύο αυτά προγράμματα 

έχουν στόχο την ολοκλήρωση της ένταξης της χώρας στο Διευρωπαϊκό Δίκτυο 
Μεταφορών, τη μείωση των επιπτώσεων από την περιφερειακή της θέση στην 
Ε.Ε. και το μεγαλύτερο άνοιγμά της προς την Ανατολική Ευρώπη και τα 
Βαλκάνια, καθώς και τον περιορισμό της κυκλοφοριακής συμφόρησης, 
λαμβάνοντας υπόψη το περιβάλλον.  

v. Ανταγωνιστικότητα - Ποικίλες ενισχύσεις για τις επιχειρήσεις (κυρίως τις 
μικρομεσαίες) και για την δημιουργία νέων επιχειρήσεων, κυρίως χάρη σε νέες 
μορφές χρηματοδότησης, βελτίωση της τουριστικής προσφοράς, επέκταση του 
ενεργειακού δικτύου και διαφοροποίηση των ενεργειακών πηγών.  

vi. Αγροτική ανάπτυξη - Ενισχύσεις στις αγροτικές εκμεταλλεύσεις, στις 
δραστηριότητες μεταποίησης και διάθεσης στην αγορά με στόχο τον 
εκσυγχρονισμό της γεωργίας , με σεβασμό στο φυσικό περιβάλλον και την 
βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων. Διαφοροποίηση της αγροτικής 
οικονομίας χάρη σε ολοκληρωμένες δράσεις τοπικής ανάπτυξης.  

vii. Αλιεία - Εκσυγχρονισμός του στόλου και του εξοπλισμού και εξορθολογισμός 
της παραγωγής , λαμβάνοντας υπόψη την προστασία των αλιευτικών πόρων 
και του περιβάλλοντος.  

viii. Περιβάλλον - Διασφάλιση της ορθολογικής διαχείρισης των περιβαλλοντικών 
πόρων. Προσαρμογή στις ευρωπαϊκές προδιαγραφές σε ότι αφορά το πόσιμο 
νερό, τα λύματα και τα απόβλητα. Περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση και 
παιδεία.   

ix. Πολιτισμός - Αξιοποίηση της πολιτισμικής κληρονομιάς και προώθηση του 
σύγχρονου πολιτισμού. 

x. Υγεία και Κοινωνική Πρόνοια - Αναδιάρθρωση των υπηρεσιών υγείας, 
κατάρτιση του προσωπικού, μεταρρύθμιση του τομέα της πνευματικής υγείας.  

xi. Κοινωνία της Πληροφορίας - Προώθηση των τεχνολογιών της πληροφορίας 
στις δημόσιες υπηρεσίες, τα σχολεία, τις τοπικές εταιρείες παροχής υπηρεσιών 
και ανάπτυξη των συνδέσεων υψηλής ταχύτητας.  
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i) Ε.Π. 'Εκπαίδευση και Αρχική Επαγγελματική Κατάρτιση' 
Προϋπολογισμός  ΕΠ 

Συνολικό Κόστος :    2.617.591.694 Ευρώ 
Δημόσια Δαπάνη :     2.617.591.694 Ευρώ 
Κοινοτική 
Συμμετοχή : 2.072.930.711 Ευρώ 

Εθνική Συμμετοχή :       570.910.982 Ευρώ 
Ιδιωτική Συμμετοχή :                        0 Ευρώ 

 
Στρατηγικοί Στόχοι  
  
Το ΕΠΕΑΕΚ περιλαμβάνει μια ολοκληρωμένη δέσμη συνεκτικών μέτρων και 
ενεργειών με απώτερο στόχο τη βελτίωση του εκπαιδευτικού συστήματος και των 
υπηρεσιών που αυτό  προσφέρει, ώστε να ανταποκριθεί στις νέες ανάγκες 
ανοίγοντας διαύλους επικοινωνίας και σύνδεσης με την αγορά εργασίας. 
Οι στόχοι του Επιχειρησιακού Προγράμματος εκφράζονται με τους τέσσερις βασικούς 
άξονες που συνδέονται με τα πεδία πολιτικής του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου 
και προωθούν παρεμβάσεις σχετικές με: 
 
Ø Την προώθηση της ισότητας ευκαιριών στην αγορά εργασίας (Άξονας 1: 

απευθύνεται σε άτομα που απειλούνται με κοινωνικό αποκλεισμό). 
Ø Την προώθηση και βελτίωση της εκπαίδευσης και της επαγγελματικής 

κατάρτισης στα πλαίσια της δια βίου εκπαίδευσης (Άξονας 2). 
Ø Την ανάπτυξη και προώθηση της επιχειρηματικότητας και προσαρμοστικότητας 

των νέων (Άξονας 3). 
Ø Την βελτίωση της πρόσβασης των γυναικών στην αγορά εργασίας (Άξονας 4). 
 

ii) Ε.Π. 'Απασχόληση και Επαγγελματική Κατάρτιση' 
 
Προϋπολογισμός  ΕΠ 
 

Συνολικό Κόστος : 2.186.358.008   Ευρώ 

Δημόσια Δαπάνη :     2.127.093.557    Ευρώ 
Κοινοτική 
Συμμετοχή:  1.662.687.360    Ευρώ 

Εθνική Συμμετοχή :       464.406.197    Ευρώ 
Ιδιωτική Συμμετοχή :       59.264.451    Ευρώ 

  
 Στρατηγικοί Στόχοι  
  
Κυρίαρχος στόχος του Ε.Π. “Απασχόληση και Επαγγελματική Κατάρτιση” 2000-2006 
είναι η προώθηση της απασχόλησης και η άμβλυνση των προβλημάτων της αγοράς 
εργασίας, προς την κατεύθυνση της πρόληψης της ανεργίας, της αύξησης της 
συμμετοχής των γυναικών και των μειονεκτουσών ομάδων στην αγορά εργασίας με 
παράλληλη μείωση της ανεργίας ορισμένων ομάδων του εργατικού δυναμικού, οι 
οποίες συντελούν κατά μεγάλο βαθμό στη διαμόρφωση της συνολικής ανεργίας της 
Χώρας. 
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 Τον παραπάνω στόχο εξυπηρετούν οι γενικοί (στρατηγικοί) στόχοι, οι οποίοι 
αναφέρονται στα εξής:  
 
Ø Πρόληψη της ανεργίας μέσω της εξατομικευμένης προσέγγισης και βελτίωση 

της ικανότητας ένταξης στην αγορά εργασίας. 
Ø Ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας.  
Ø Ενθάρρυνση της προσαρμοστικότητας των εργαζομένων και των επιχειρήσεων. 
Ø Προώθηση της ισότητας ευκαιριών πρόσβασης στην αγορά εργασίας. 
Ø Ενίσχυση και αναβάθμιση της αποτελεσματικότητας και της ποιότητας των 

πολιτικών και των παρεμβάσεων στην αγορά εργασίας. 
Ø Βελτίωση της πρόσβασης και συμμετοχής των γυναικών στην αγορά εργασίας. 
 

iii) Ε.Π. 'Οδικοί Άξονες - Λιμένες - Αστική Ανάπτυξη' 
 
Προϋπολογισμός ΕΠ 
 

 

 

Στρατηγικοί Στόχοι  

Οι στρατηγικοί στόχοι του Ε.Π. ΟΑΛΑΑ περιλαμβάνουν την ολοκληρωμένη ανάπτυξη 
και βελτίωση της βασικής υποδομής μεταφορών (οδικών και θαλάσσιων) όλης της 
χώρας, την αστική ανάπτυξη σε μεγάλες πόλεις της χώρας και την βελτίωση της 
Οδικής Ασφάλειας.  
 

iv) Ε.Π. 'Σιδηρόδρομοι - Αερολιμένες - Αστικές Συγκοινωνίες' 
Προϋπολογισμός ΕΠ 

Συνολικό Κόστος :    2.410.709.923 Ευρώ 
Δημόσια Δαπάνη :     2.410.709.923 Ευρώ 
Κοινοτική Συμμετοχή : 1.293.752.690 Ευρώ 
Εθνική Συμμετοχή :    1.116.957.233 Ευρώ 
Ιδιωτική Συμμετοχή :                        0 Ευρώ 

Στρατηγικοί Στόχοι  

Βασικό στοιχείο της στρατηγικής αυτής είναι η ολοκλήρωση του σιδηροδρομικού 
άξονα Πάτρα – Αθήνα – Θεσ/νίκης - Ειδομένης / Προμαχώνα και η διασύνδεσή του 
με σημαντικούς λιμένες και αερολιμένες της χώρας. Η συγχρηματοδότηση των έργων 
και δράσεων γίνεται από το Ταμείο Συνοχής και το ΕΤΠΑ. 
 

Συνολικό Κόστος :       9.302.558.366 Ευρώ 

Δημόσια Δαπάνη :       6.306.062.675 Ευρώ 

Κοινοτική Συμμετοχή :   3.519.500.470 Ευρώ 

Εθνική Συμμετοχή :      2.786.562.205 Ευρώ 

Ιδιωτική Συμμετοχή :     2.996.495.691 Ευρώ 
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Το Ε.Π. Σ.Α.Α.Σ. ειδικότερα περιλαμβάνει την υλοποίηση νέων και την ανακαίνιση 
υπαρχόντων τμημάτων του σιδηροδρομικού άξονα Αθήνα – Θεσσαλονίκη - Ειδομένη 
με στόχο την αναβάθμισή του σε ηλεκτροκινούμενη γραμμή υψηλών ταχυτήτων αλλά 
και παρεμβάσεις για τον εκσυγχρονισμό του ΟΣΕ και την μετεξέλιξή του σε μία 
σύγχρονη και βιώσιμη επιχείρηση. 

 

v) Ε.Π.   'Ανταγωνιστικότητα'  
 
Προϋπολογισμός ΕΠ 
 

Συνολικό Κόστος :    6.050.518.360 Ευρώ 

Δημόσια Δαπάνη :     3.018.451.757 Ευρώ 

Κοινοτική Συμμετοχή : 1.977.451.933 Ευρώ 

Εθνική Συμμετοχή :    1.040.999.824 Ευρώ 

Ιδιωτική Συμμετοχή :   3.032.066.603 Ευρώ 

 
Στρατηγικοί Στόχοι  
 
Για την επίτευξη του στρατηγικού στόχου του ΕΠΑΝ, που είναι η σύγκλιση της 
ανταγωνιστικότητας με τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες, τίθεται μία σειρά από ειδικούς 
στόχους που είναι οι εξής:   
Ø Ενίσχυση των ανταγωνιστικών ικανοτήτων των ήδη υφιστάμενων επιχειρήσεων 

και δημιουργία νέων που θα αξιοποιούν την καινοτομία και θα κάνουν χρήση 
νέων τεχνολογιών. 

Ø Στο πλαίσιο της Έρευνας και Τεχνολογίας, στόχος είναι η ενθάρρυνση της 
δημιουργίας νέων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων και η ενίσχυση του 
σχηματισμού νέων ανταγωνιστικών πλεονεκτημάτων με βάση συνεκτικά 
τεχνικοοικονομικά δίκτυα.    

Ø Η ανασυγκρότηση και ο εμπλουτισμός των τουριστικών πλεονεκτημάτων που 
διαθέτει η Ελλάδα, οικοδομώντας παράλληλα και νέα πλεονεκτήματα. 

Ø Βελτίωση της συνεισφοράς της ενέργειας και των φυσικών πόρων ως εργαλεία 
αύξησης της ανταγωνιστικότητας της Ελληνικής οικονομίας με ταυτόχρονο 
σεβασμό των περιβαλλοντικών δεσμεύσεων της χώρας. 

 
 

vi) Ε.Π. 'Αγροτική Ανάπτυξη - Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου' 
Προϋπολογισμός ΕΠ 
 

Συνολικό Κόστος :    3.208.450.211 Ευρώ 

Δημόσια Δαπάνη :     2.036.211.026 Ευρώ 

Κοινοτική Συμμετοχή : 1.482.755.239 Ευρώ 

Εθνική Συμμετοχή :       553.455.787 Ευρώ 

Ιδιωτική Συμμετοχή :   1.172.239.185 Ευρώ 
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Στρατηγικοί Στόχοι  
 
Οι γενικοί αναπτυξιακοί στόχοι του Ε.Π. «Αγροτική Ανάπτυξη – Ανασυγκρότηση 
Υπαίθρου» για την περίοδο 2000-2006 είναι οι ακόλουθοι: 
 
Πρώτος γενικός στόχος είναι «η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής 
γεωργίας ενόψει των προκλήσεων ενός συνεχώς ανταγωνιστικότερου διεθνούς 
περιβάλλοντος». Στο πλαίσιο αυτό επιδιώκεται η βελτίωση των συνθηκών 
ανταγωνισμού των προϊόντων της πρωτογενούς  και μεταποιημένης ελληνικής 
γεωργικής παραγωγής, έτσι ώστε αυτή να αντεπεξέλθει στις πιέσεις από την πιθανή 
διεύρυνση της εισαγωγικής διείσδυσης και να διευρύνει τις εξαγωγικές της επιδόσεις. 
 
Δεύτερος γενικός στόχος είναι «η βιώσιμη και ολοκληρωμένη ανάπτυξη της 
υπαίθρου για να αυξηθεί η ανταγωνιστικότητα και η ελκυστικότητά της και να 
αποκατασταθεί η κοινωνική και οικονομική της λειτουργία». Με το στόχο αυτό 
επιδιώκεται η αναβίωση φθινουσών περιοχών των οποίων η τοπική 
οικονομία  εξαρτάται άμεσα από τον πρωτογενή τομέα. Ειδικότερα επιδιώκεται η 
ενσωμάτωση των περιοχών αυτών σε μια ολοκληρωμένη προσπάθεια δημιουργίας 
μιας ζωντανής και εξελισσόμενης υπαίθρου με προοπτικές ανάπτυξης, μέσω της 
δημιουργίας συνθηκών και προϋποθέσεων για την αναστροφή των δυσμενών 
δημογραφικών εξελίξεων, της προώθησης ευκαιριών πολυαπασχόλησης, της 
διασφάλισης συνθηκών ίσων ευκαιριών μεταξύ των δύο φύλων και της αξιοποίησης 
των φυσικών πόρων με ρυθμούς που θα επιτρέπουν τη διατήρηση του φυσικού  και 
ανθρωπογενούς περιβάλλοντος . 
 
Τρίτος γενικός στόχος είναι «η διατήρηση και βελτίωση του περιβάλλοντος και  των 
φυσικών πόρων της υπαίθρου». Με το στόχο αυτό επιδιώκεται η ανάπτυξη 
κατάλληλων υποδομών άρσης της απομόνωσης σε συνδυασμό και με άλλα 
προγράμματα πολιτικής προστασίας –όπως η αντιμετώπιση πυρκαγιών και λοιπών 
φυσικών καταστροφών- ώστε να βελτιωθεί η ελκυστικότητα του αγροτικού χώρου. Η 
αναβάθμιση των προσφερόμενων υπηρεσιών για τον κάτοικο των αγροτικών 
περιοχών εκτιμάται ότι θα συμβάλει αποφασιστικά στην αναστροφή των 
παρατηρούμενων τάσεων εγκατάλειψης της υπαίθρου. 
 
 

vii) Ε.Π. 'Αλιεία' 
Προϋπολογισμός ΕΠ  

 

Συνολικό Κόστος :    471.570.925 Ευρώ 

Δημόσια Δαπάνη :     330.234.159 Ευρώ 

Κοινοτική Συμμετοχή : 257.733.308 Ευρώ 

Εθνική Συμμετοχή :      72.500.851 Ευρώ 

Ιδιωτική Συμμετοχή :   141.336.766 Ευρώ 
 
 



Κρυωνάς Ι., Συναδινός Ι.  «Κίνητρα Περιφερειακής Ανάπτυξης» 
 

 

Πτυχιακή Εργασία   Σελίδα 11 

Στρατηγικοί Στόχοι  

Οι γενικοί στόχοι της πολιτικής για τον αλιευτικό τομέα κατά την παρούσα 
προγραμματική περίοδο είναι οι ακόλουθοι: 
Ø Η επίτευξη κατά βιώσιμο τρόπο ισορροπίας μεταξύ των αλιευτικών πόρων και 

της εκμετάλλευσής τους.  
Ø Η εφαρμογή των αρχών υπεύθυνης αλιείας και υδατοκαλλιέργειας. 
Ø Η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και η συμβολή στην ανάπτυξη βιώσιμων 

από οικονομικής απόψεως επιχειρήσεων στον τομέα. 
Ø Η βελτίωση της ποιότητας του εφοδιασμού της αγοράς και η αξιοποίηση των 

προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας. 
Ø Η συμβολή στην τοπική ανάπτυξη, ιδίως περιοχών που εξαρτώνται από την 

αλιεία. 
Ø Η ορθολογική εκμετάλλευση των εσωτερικών υδάτινων πόρων, στα πλαίσια της 

αειφορίας. 
Ø Η προώθηση ίσων ευκαιριών για εργασία . 
 
viii) Ε.Π. 'Περιβάλλον' 
 
Προϋπολογισμός ΕΠ 
 

Συνολικό Κόστος :    522.649.462 Ευρώ 
Δημόσια Δαπάνη :     522.649.462 Ευρώ 
Κοινοτική Συμμετοχή  398.467.235 Ευρώ 
Εθνική Συμμετοχή :    124.182.277 Ευρώ 
Ιδιωτική Συμμετοχή                    0 Ευρώ 

 
Στρατηγικοί Στόχοι  
 
Το ΕΠΠΕΡ λειτουργεί συμπληρωματικά με τις υπόλοιπες περιβαλλοντικές 
παρεμβάσεις στα άλλα Επιχειρησιακά Προγράμματα.  
Σύμφωνα με τον αρχικό του προγραμματισμό, το ΕΠΠΕΡ δεν περιελάμβανε μεγάλα 
έργα υποδομών περιβαλλοντικού χαρακτήρα όπως οι εγκαταστάσεις διαχείρισης 
αστικών λυμάτων, απορριμμάτων και ύδρευσης, έργα τα οποία χρηματοδοτούνται 
από το Ταμείο Συνοχής και τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα (ΠΕΠ).  
Σύμφωνα πάντως με την τελευταία αναθεώρηση του Προγράμματος και του 
Συμπληρώματος Προγραμματισμού εντάχθηκε περιορισμένος αριθμός τέτοιων 
έργων.  
 

ix) Ε.Π. 'Πολιτισμός' 
 
 Προϋπολογισμός ΕΠ  
 

Συνολικό Κόστος :    647.639.000 Ευρώ 
Δημόσια Δαπάνη :     647.639.000 Ευρώ 
Κοινοτική Συμμετοχή : 480.585.027 Ευρώ 
Εθνική Συμμετοχή :    167.054.597 Ευρώ 
Ιδιωτική Συμμετοχή :                     0 Ευρώ 
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Στρατηγικοί Στόχοι  
 
Ø Ισόρροπη διαρθρωτική παρέμβαση στους τομείς της πολιτιστικής κληρονομιάς 

και του σύγχρονου πολιτισμού. 
Ø Άρση περιφερειακών ανισοτήτων όσον αφορά την προσφορά και ζήτηση 

πολιτιστικών αγαθών και υπηρεσιών, λαμβανομένων υπόψη και των ιδιαίτερων 
χαρακτηριστικών και αναγκών κάθε περιφέρειας. 

 
Το ΕΠ Πολιτισμός διαρθρώνεται σε τρεις άξονες προτεραιότητας: 
  
Προτεραιότητα1: Προστασία και ανάδειξη Πολιτιστικής κληρονομιάς  
Στόχος της προτεραιότητας αυτής είναι η αναβάθμιση της υποδομής των Μουσείων 
και η βελτίωση των προσφερομένων από αυτά υπηρεσιών, καθώς και η προστασία 
και ανάδειξη Μνημείων, συνόλων και αρχαιολογικών χώρων. 
  
Προτεραιότητα 2: Ανάπτυξη Σύγχρονου Πολιτισμού 
Στόχος της προτεραιότητας αυτής είναι η ενίσχυση των υποδομών του Σύγχρονου 
Πολιτισμού και η ανάπτυξη και προώθηση μεγάλων επικοινωνιακών γεγονότων. 
 
Προτεραιότητα 3: Τεχνική Βοήθεια  
Η προτεραιότητα αυτή αποσκοπεί στην αποτελεσματική οργάνωση και λειτουργία 
των δομών και υπηρεσιών που έχουν ως στόχο τον σχεδιασμό, την υλοποίηση, την 
χρηματοοικονομική διαχείριση, τον έλεγχο και αξιολόγηση των δράσεων του 
προγράμματος και του τομέα του Πολιτισμού γενικότερα. 
 

x) Ε.Π. 'Υγεία - Πρόνοια' 
Προϋπολογισμός ΕΠ 

Συνολικό Κόστος :    498.778.792 Ευρώ 

Δημόσια Δαπάνη :     498.778.792 Ευρώ 

Κοινοτική Συμμετοχή:  391.979.997 Ευρώ 

Εθνική Συμμετοχή :    106.798.795 Ευρώ 

Ιδιωτική Συμμετοχή :                     0 Ευρώ 
 
 
Στρατηγικοί Στόχοι 
 
Οι στρατηγικοί στόχοι του προγράμματος περιλαμβάνουν: 
 
Στον τομέα Υγείας: Αναβάθμιση της δημόσιας υγείας και βελτίωση της υγείας και 
της κοινωνικής προστασίας με την ανάπτυξη της Πρωτοβάθμιας Υγειονομικής 
Περίθαλψης, με τον εκσυγχρονισμό των νοσοκομείων, τον προγραμματισμό και την 
ανάπτυξη νέων υπηρεσιών, την δημιουργία ολοκληρωμένων παρεμβάσεων του 
συστήματος υγείας στις περιφέρειες, και εισαγωγή των μεθόδων σύγχρονης 
διοίκησης και των οικονομικών - διοικητικών μεθόδων για την αποτελεσματική 
παροχή υπηρεσιών. 
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Στον τομέα Ψυχικής Υγείας: Ψυχιατρική μεταρρύθμιση μέσω της 
αποασυλοποίησης όσο το δυνατόν μεγαλύτερου αριθμού χρονίως ψυχικά 
πασχόντων που διαβιούν σήμερα σε ιδρύματα, η ανάπτυξη ανοικτών δομών 
πρόληψης και θεραπείας και η εφαρμογή δράσεων για την κοινωνικοοικομική 
αποκατάσταση των ψυχικά ασθενών.  
 
Στον τομέα της Πρόνοιας: Εκσυγχρονισμός της λειτουργίας των φορέων που 
παρέχουν κοινωνικές υπηρεσίες, πρόληψη της περιθωριοποίησης και του κοινωνικού 
αποκλεισμού ατόμων και ομάδων πληθυσμού μέσω ανοικτών δομών (όπως οι δομές 
ημι – αυτόνομης και αυτόνομης διαβίωσης) και μέσω δημιουργίας δικτύου πρόληψης 
στην κοινότητα με ενέργειες συμβουλευτικής και υποστήριξης. 
 
 
Στον τομέα ανάπτυξης των ανθρωπίνων πόρων: η ανάπτυξη δράσεων 
συνεχιζόμενης κατάρτισης και εκπαίδευσης των εργαζομένων και των 
νεοπροσλαμβανομένων στους τομείς υγεία και πρόνοια με στόχο την αναβάθμιση 
των παρεχομένων υπηρεσιών. 

xi) Ε.Π. 'Κοινωνία της Πληροφορίας' 
Προϋπολογισμός ΕΠ  
 
 

Συνολικό Κόστος :        2.675.974.859 Ευρώ 
Δημόσια Δαπάνη :     2.167.474.859 Ευρώ 

Κοινοτική Συμμετοχή : 
1.663.421.863 Ευρώ 

Εθνική Συμμετοχή :       504.052.996 Ευρώ 
Ιδιωτική Συμμετοχή :      508.500.000 Ευρώ 

 
Στρατηγικοί Στόχοι  
  
Οι γενικοί στρατηγικοί στόχοι του ΕΠΚτΠ για την περίοδο 2000-2006 είναι δύο: 
 
Ο πρώτος γενικός στόχος «Εξυπηρέτηση του Πολίτη και Βελτίωση της 
Ποιότητας Ζωής», αφορά τη βελτίωση της ποιότητας της καθηµερινής ζωής µέσα 
από παρεµβάσεις σε κρίσιµους τοµείς, όπως η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση, η υγεία, οι 
µεταφορές και το περιβάλλον. Οι παρεµβάσεις αφορούν κυρίως την ένταξη 
ολοκληρωµένων συστηµάτων πληροφορικής και επικοινωνιών στη διαδικασία 
παραγωγής των παραπάνω τοµέων, έτσι ώστε να συµβάλλουν στη βελτίωση των 
προσφεροµένων υπηρεσιών. 
 
Ο δεύτερος στόχος «Ανάπτυξη και Ανθρώπινο Δυναµικό», αφορά τη δηµιουργία 
κατάλληλων συνθηκών για την ενίσχυση µιας διαδικασίας οικονοµικής και κοινωνικής 
ανάπτυξης όπου η τεχνολογία και η γνώση αποτελούν τον κύριο µοχλό αύξησης της 
παραγωγικότητας, της ανταγωνιστικότητας, των εισοδηµάτων, της απασχόλησης και 
της ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναµικού. Ενέχει δράσεις για την ανάπτυξη των 
υποδοµών τηλεπικοινωνιών, την ενίσχυση της οικονοµίας και της απασχόλησης µε 
την αξιοποίηση νέων τεχνολογιών, τη δηµιουργία ενός συστήµατος εκπαίδευσης και 
κατάρτισης προσαρµοσµένου στις ανάγκες του 21ου αιώνα, και την προβολή του 
ελληνικού πολιτισµού. 
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Για την επίτευξη των δύο γενικών στόχων το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Κοινωνία 
της Πληροφορίας (ΕΠΚτΠ)  θέτει µία σειρά από ειδικούς στόχους: 
Ø Παιδεία και πολιτισµός: Εξοπλισµός, δικτύωση, κατάρτιση εκπαιδευτικών και 

ψηφιακό περιεχόµενο για τη δηµιουργία ενός εκπαιδευτικού συστήµατος για τον 
21ο αιώνα, χρήση νέων τεχνολογιών για τεκµηρίωση και προβολή του 
Ελληνικού πολιτισµού. 

Ø Εξυπηρέτηση του πολίτη και βελτίωση της ποιότητας ζωής: χρήση 
Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ) (Information and 
Communication Technologies (ICT)) για καλύτερη εξυπηρέτηση του πολίτη σε 
κρίσιµους τοµείς της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, βελτίωση της ποιότητας ζωής µε την 
εισαγωγή νέων τεχνολογιών στην υγεία και την πρόνοια, στο περιβάλλον και 
στις µεταφορές. Καθώς και η ανάπτυξη εφαρμογών και υποδομών του 
Κτηματολογίου. 

Ø Ανάπτυξη και απασχόληση στην ψηφιακή οικονομία: δημιουργία συνθηκών 
για τη µετάβαση στη «νέα οικονοµία», µε την προώθηση του ηλεκτρονικού 
επιχειρείν, της έρευνας και της διασύνδεσής της µε την παραγωγή, της 
κατάρτισης στις νέες τεχνολογίες, της απασχόλησης και της τηλε-εργασίας την 
αξιοποίηση των Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ) από τις 
ΜΜΕ. 

Ø Επικοινωνίες: στήριξη της διαδικασίας απελευθέρωσης της αγοράς, δράσεις 
ανάπτυξης της τηλεπικοινωνιακής υποδοµής σε αποµακρυσµένες περιοχές για 
παροχή προηγµένων υπηρεσιών σε χαµηλό κόστος και παροχή σηµείων 
πρόσβασης σε αυτές για τους πολίτες. 

  
 

2) Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα 
 
Εκτός από την εφαρμογή τομεακών προγραμμάτων, κάθε ελληνική περιφέρεια 
αποτελεί αντικείμενο ενός περιφερειακού αναπτυξιακού προγράμματος το οποίο 
αξιοποιεί όλα τα τοπικά πλεονεκτήματα.  
 
Τα 13 Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα (ΠΕΠ) είναι:  
 

i. ΠΕΠ Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης  
ii. ΠΕΠ Κεντρικής Μακεδονίας 

iii. ΠΕΠ Δυτικής Μακεδονίας 
iv. ΠΕΠ Ηπείρου  
v. ΠΕΠ Θεσσαλίας 

vi. ΠΕΠ Ιονίων Νήσων  
vii. ΠΕΠ Δυτικής Ελλάδας  

viii. ΠΕΠ Στερεάς Ελλάδας 
ix. ΠΕΠ Αττικής  
x. ΠΕΠ Πελοποννήσου  

xi. ΠΕΠ Βορείου Αιγαίου 
xii. ΠΕΠ Νοτίου Αιγαίου 

xiii. ΠΕΠ Κρήτης 
 

Το κοινό τους σημείο  είναι η ενίσχυση της δυνατότητας των περιφερειακών και 
τοπικών αρχών να εφαρμόσουν ένα πλήρες φάσμα δράσεων οικονομικής και 
κοινωνικής ανάπτυξης , που περιλαμβάνουν όχι μόνο έργα υποδομής αλλά και την 
στήριξη της ανταγωνιστικότητας των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, της έρευνας και 
ανάπτυξης και της καινοτομίας, των ανθρώπινων πόρων και της δημιουργίας 
τοπικών θέσεων εργασίας ή και ακόμα της διαχείρισης του περιβάλλοντος.  
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i) Π.Ε.Π. Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης 
 
Προϋπολογισμός ΠΕΠ 

Συνολικό Κόστος :    1.205.389.847 Ευρώ 
Δημόσια Δαπάνη :        995.144.362 Ευρώ 
Κοινοτική 
Συμμετοχή :    765.565.814 Ευρώ 

Εθνική Συμμετοχή :       229.578.548 Ευρώ 
Ιδιωτική Συμμετοχή :     210.245.485 Ευρώ 

 
Στρατηγικοί Στόχοι  
 
Ως γενικός αναπτυξιακός στόχος για την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας - 
Θράκης την περίοδο 2000-2006 τίθεται «η θετική πληθυσμιακή εξέλιξη με έμφαση 
στην ομαλή κοινωνική ενσωμάτωση παλιννοστούντων και μεταναστών που θα 
στηρίζεται στην αξιοποίηση της οικονομικής δυναμικής και στην διάχυση της 
ευημερίας». 
 
Ο γενικός αναπτυξιακός στόχος αναλύεται στους εξής κύριους στρατηγικούς στόχους:  
Ø Διαμόρφωση σύγχρονης αυτοδύναμης οικονομίας & ενίσχυση της 

εξωστρέφειας με προώθηση δράσεων στον πρωτογενή τομέα, στην 
μεταποίηση, στον τουρισμό και στις υπηρεσίες. 

Ø Αξιοποίηση της γεωγραφικής θέσης της Περιφέρειας.  
Ø Προστασία - αξιοποίηση φυσικού περιβάλλοντος & του ορυκτού πλούτου. 
Ø Άμβλυνση των ενδοπεριφερειακών κοινωνικών ανισοτήτων & βελτίωση της 

ποιότητας ζωής. 
 

ii) Π.Ε.Π. Κεντρικής Μακεδονίας 
Προϋπολογισμός ΠΕΠ 

Συνολικό Κόστος :       1.496.651.004 Ευρώ 
Δημόσια Δαπάνη :        1.227.929.657 Ευρώ 
Κοινοτική 
Συμμετοχή :  955.207.220 Ευρώ 

Εθνική Συμμετοχή :     272.722.437 Ευρώ 
Ιδιωτική Συμμετοχή :    268.721.347 Ευρώ 

 
Στρατηγικοί Στόχοι  
 
Ο γενικός στρατηγικός στόχος εκφράζεται με: 
Ø την αξιοποίηση της καίριας θέσης της Θεσσαλονίκης στη Βαλκανική, την 

Ευρωπαϊκή Ένωση, την παραευξείνια ζώνη και το θαλάσσιο ορίζοντα – και της 
συγκυρίας που διαμορφώνουν οι νέες τεχνολογικές, πολιτικές, οικονομικές και 
κοινωνικές συνθήκες στην περιοχή 

Ø την ενίσχυση των υφιστάμενων υποδομών και τη δημιουργία εκείνων των 
κοινωνικών συνθηκών που υπόσχονται ισόρροπη ανάπτυξη στο πλαίσιο ίσων 
ευκαιριών και αναβαθμισμένου περιβάλλοντος χώρου με μακρόχρονες 
προοπτικές βελτίωσης και εξέλιξης και 

Ø την εφαρμογή διορθωτικών κινήσεων για το περιβάλλον. 
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iii) Π.Ε.Π. Δυτικής Μακεδονίας 
Προϋπολογισμός ΠΕΠ 

Συνολικό Κόστος :    595.791.774 Ευρώ 

Δημόσια Δαπάνη :     521.205.027 Ευρώ 

Κοινοτική 
Συμμετοχή : 408.287.783 Ευρώ 

Εθνική Συμμετοχή :    112.917.244 Ευρώ 

Ιδιωτική Συμμετοχή :    74.586.747 Ευρώ 

 
Στρατηγικοί Στόχοι  
 
Ο γενικός αναπτυξιακός στόχος για την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας κατά την 
Προγραμματική Περίοδο 2000-2006  είναι να συνεισφέρει στη δημιουργία μιας 
δυναμικής Περιφέρειας, που θα αξιοποιεί τα φυσικά της αποθέματα και τη θέση της 
στα Δυτικά Βαλκάνια, για να δημιουργήσει ένα ανταγωνιστικό παραγωγικό 
περιβάλλον και νέες ευκαιρίες απασχόλησης.  
 

iv) Π.Ε.Π. Ηπείρου 
Προϋπολογισμός ΠΕΠ 

Συνολικό Κόστος :    742.196.925 Ευρώ 

Δημόσια Δαπάνη :     
624.902.298 Ευρώ 

Κοινοτική Συμμετοχή : 450.348.409 Ευρώ 

Εθνική Συμμετοχή :    
174.553.889 Ευρώ 

Ιδιωτική Συμμετοχή :   
117.294.627 Ευρώ 

 
 

Στρατηγικοί Στόχοι  
 
Ο γενικός αναπτυξιακός στόχος του ΠΕΠ είναι η ευρύτερη δυνατή αξιοποίηση των 
δυνατοτήτων που προσφέρει η θέση της Περιφέρειας, αλλά και ο πολιτιστικός και 
φυσικός πλούτος της για έξοδο από την απομόνωση. Ειδικότερα το ΠΕΠ στοχεύει: 
Ø στην αξιοποίηση μεγάλων έργων μεταφορών που θα καθιστούν την Περιφέρεια 

Δυτική Πύλη για τη Β. Ελλάδα 
Ø στην ενεργοποίηση των Ιωαννίνων και των υπόλοιπων αστικών κέντρων ως 

περιφερειακών – διακρατικών κέντρων ανάπτυξης 
Ø στην ανάδειξη και αξιοποίηση του φυσικού και πολιτιστικού αποθέματος 
Ø στην ενθάρρυνση της δημιουργίας, εισαγωγής και αξιοποίησης καινοτομικών 

δράσεων 
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Ø στην εναρμόνιση των παρεμβάσεων στην Κοινοτική Νομοθεσία αναφορικά με 
το περιβάλλον και 

Ø στην εξασφάλιση κατάλληλα εκπαιδευμένου ανθρώπινου δυναμικού. 
 

v) Π.Ε.Π. Θεσσαλίας 
Προϋπολογισμός ΠΕΠ 

Συνολικό Κόστος :    890.690.155 Ευρώ 

Δημόσια Δαπάνη :     746.196.042 Ευρώ 

Κοινοτική Συμμετοχή : 585.417.454 Ευρώ 

Εθνική Συμμετοχή :    160.778.588 Ευρώ 

Ιδιωτική Συμμετοχή :   144.494.113 Ευρώ 

 
Στρατηγικοί Στόχοι  
 
Στη νέα προγραμματική περίοδο, η Περιφέρεια θέτει  ως στόχο να επιταχύνει τον 
αναπτυξιακό βηματισμό της, ώστε να διαμορφώσει ένα νέο βιώσιμο τομεακό «μίγμα» 
ενσωματώνοντας τους σύγχρονους τομείς υψηλής τεχνολογίας και σύγχρονης 
οργάνωσης, να αξιοποιήσει την εξειδίκευση των περιοχών της, τις ικανότητες και την 
συσσωρευμένη τεχνογνωσία του ανθρώπινου δυναμικού της, να δημιουργήσει 
κρίσιμα μεγέθη κλίμακας και να αξιοποιήσει τις νέες αγορές που διανοίγονται  στα 
πλαίσια της παγκοσμιοποίησης αλλά και της νέας ενδοχώρας που διαμορφώνεται 
στα Βόρεια σύνορα της Χώρας. Οι στόχοι αυτοί πρέπει να επιτευχθούν χωρίς να θιγεί 
η προσπάθεια για την  άρση των ανισοτήτων, την προστασία του φυσικού 
περιβάλλοντος, των φυσικών πόρων και των περιοχών ιδιαίτερου κάλλους και την 
διατήρηση της κοινωνικής συνοχής. 
 
Στο πλαίσιο του προγράμματος ιδιαίτερη έμφαση δίδεται σε τρεις "ειδικούς" τύπους 
δράσεων που αποσκοπούν στην ανάπτυξη και διάχυση της καινοτομίας στην 
Περιφέρεια, στην «ολοκληρωμένη» ανάπτυξη υποβαθμισμένων αστικών περιοχών 
και στην «ολοκληρωμένη» αντιμετώπιση ορεινών - απομακρυσμένων περιοχών της 
υπαίθρου στην Περιφέρεια. Οι δράσεις αυτές διαχέονται σε όλους τους άξονες 
προτεραιότητας και δρουν παράλληλα και συμπληρωματικά με τις υπόλοιπες 
δράσεις. 
 
Οι γενικοί στόχοι αναλύονται σε κύριους επιχειρησιακούς στόχους που υλοποιούνται 
μέσα από ένα σύνολο δράσεων και μέτρων (35) που περιλαμβάνονται στους 
παρακάτω άξονες προτεραιότητας:  
 
Ø Ενίσχυση Παραγωγικού Περιβάλλοντος 
Ø Ολοκληρωμένη Ανάπτυξη της Υπαίθρου 
Ø Ποιότητα Ζωής  
Ø Αξιοποίηση της κεντροβαρούς θέσης της Περιφέρειας και ανάδειξη της σε 

«Κόμβο Δικτύων» 
Ø Ανάπτυξη Ανθρωπίνων Πόρων 
Ø Εφαρμογή 
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vi) Π.Ε.Π. Ιονίων Νήσων 
Προϋπολογισμός ΠΕΠ 

Συνολικό Κόστος :    421.505.164 Ευρώ 
Δημόσια Δαπάνη :     336.005.412 Ευρώ 
Κοινοτική Συμμετοχή : 265.692.313 Ευρώ 
Εθνική Συμμετοχή :    7  0.313.099 Ευρώ 
Ιδιωτική Συμμετοχή :     85.499.752 Ευρώ 

 
Στρατηγικοί Στόχοι  
 
Ο γενικός στρατηγικός στόχος της Περιφέρειας είναι η ενίσχυση των συγκριτικών της 
πλεονεκτημάτων με έμφαση στην προστασία του περιβάλλοντος και στη συνοχή του 
νησιωτικού χώρου. 
Οι στόχοι του προγράμματος αναλύονται σε 6 Άξονες Προτεραιότητας:  
 
Ø Ποιοτική αναβάθμιση και αξιοποίηση των τουριστικών υπηρεσιών και των 

λοιπών παραγωγικών δραστηριοτήτων  
Ø Μείωση της περιφερειακότητας και του ελλείμματος υποδομής  
Ø Αναβάθμιση και προστασία του αστικού και ημιαστικού περιβάλλοντος 
Ø Αειφόρος ανάπτυξη της υπαίθρου  
Ø Ενίσχυση του ανθρώπινου δυναμικού  
Ø Ειδικές δράσεις για την ανάπτυξη και προστασία των μικρών νησιών  
 
 

vii) Π.Ε.Π. Δυτικής Ελλάδας 
Προϋπολογισμός ΠΕΠ 

Συνολικό Κόστος :    829.505.449 Ευρώ 
Δημόσια Δαπάνη :     686.039.990 Ευρώ 
Κοινοτική 
Συμμετοχή : 539.560.695 Ευρώ 

Εθνική Συμμετοχή :    146.479.295 Ευρώ 
Ιδιωτική Συμμετοχή :   143.465.459 Ευρώ 

 
Στρατηγικοί Στόχοι  
 
Ο Γενικός Αναπτυξιακός Στόχος της Περιφέρειας είναι «η αξιοποίηση της κομβικής 
θέσης της Περιφέρειας και η αξιοποίηση των συγκριτικών της πλεονεκτημάτων για 
την υπέρβαση των προβλημάτων της ανεργίας και της ενδοπεριφερειακής 
ανισότητας’’.       
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Ο γενικός αυτός στόχος αναλύεται στους εξής κύριους στρατηγικούς στόχους: 
 
Ø Ενίσχυση και αξιοποίηση της θέσης της Περιφέρειας ως Δυτικής Πύλης της 

Χώρας.  
Ø Αναδιάρθρωση και επέκταση της βιομηχανικής βάσης της Περιφέρειας και 

προώθηση της καινοτομίας. 
Ø Ενίσχυση αστικών υποδομών - Βελτίωση ποιότητας ζωής. 
Ø Προώθηση της απασχόλησης και εξειδίκευση του ανθρώπινου δυναμικού. 
Ø Αειφόρος ανάπτυξη της υπαίθρου 
Ø α.  Αγροτική ανάπτυξη (βιώσιμη και ολοκληρωμένη ανάπτυξη της 

υπαίθρου και η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των αγροτικών προϊόντων). 
   β.  Παρεμβάσεις στις ορεινές και ημιορεινές περιοχές.  

Ø Καινοτομία (περιλαμβάνονται και δράσεις ανάπτυξης της Κοινωνίας της 
Πληροφορίας).  

 
           

viii) Π.Ε.Π. Στερεάς Ελλάδας 
Προϋπολογισμός ΠΕΠ 

Συνολικό Κόστος :    864.688.424 Ευρώ 

Δημόσια Δαπάνη :     684.897.006 Ευρώ 

Κοινοτική Συμμετοχή : 529.284.605 Ευρώ 

Εθνική Συμμετοχή :    155.612.401 Ευρώ 

Ιδιωτική Συμμετοχή :   179.791.418 Ευρώ 

 
Στρατηγικοί Στόχοι  
 
Ως γενικός αναπτυξιακός στόχος για την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας την περίοδο 
2000-2006 τίθεται «η αξιοποίηση των νέων μεταφορικών υποδομών, της γειτνίασης 
με το μητροπολιτικό κέντρο της Αθήνας και της βιομηχανικής βάσης για την μείωση 
των ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων και την αύξηση της απασχόλησης κυρίως μέσω 
της ανάπτυξης μιας ανταγωνιστικής οικονομίας». 
 
Ο γενικός αναπτυξιακός στόχος του ΠΕΠ αναλύεται στους εξής κύριους 
στρατηγικούς στόχους:  
 
Ø Ο εκσυγχρονισμός της παραγωγικής δραστηριότητας, η διασύνδεσή της με τη 

τοπική οικονομία και η προσαρμογή της στις απαιτήσεις της νέας οικονομίας. 
Ø Η ενίσχυση του αναπτυξιακού ρόλου των αστικών κέντρων. 
Ø Η μείωση των έντονων φαινομένων δυϊσμού με έμφαση στις ορεινές και 

αγροτικές περιοχές. 
Ø Η προστασία, αποκατάσταση και αξιοποίηση του φυσικού περιβάλλοντος. 

Αξιοποίηση των πολιτιστικών - ιστορικών πλεονεκτημάτων. 
 
 
 
  



Κρυωνάς Ι., Συναδινός Ι.  «Κίνητρα Περιφερειακής Ανάπτυξης» 
 

 

Πτυχιακή Εργασία   Σελίδα 20 

ix) Π.Ε.Π. Αττικής 
Προϋπολογισμός ΠΕΠ 

Συνολικό Κόστος :    1.589.136.016 Ευρώ 
Δημόσια Δαπάνη :     1.502.736.017 Ευρώ 
Κοινοτική Συμμετοχή : 1.129.442.937 Ευρώ 
Εθνική Συμμετοχή :       373.293.316 Ευρώ 
Ιδιωτική Συμμετοχή :        86.400.000 Ευρώ 

 
Στρατηγικοί Στόχοι  
 
Ο γενικός στρατηγικός αναπτυξιακός στόχος που τίθεται για την Περιφέρεια Αττικής 
είναι η ανάδειξη του διεθνούς ρόλου της πρωτεύουσας με παράλληλη εξομάλυνση 
των ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής. Ο γενικός 
αναπτυξιακός στόχος εξειδικεύεται μέσα από το ΠΕΠ Αττικής στους παρακάτω 
βασικούς στόχους: απ 
Ø Διεύρυνση του Διεθνούς Ρόλου της Πρωτεύουσας.  
Ø Αποκατάσταση της ποιότητας ζωής και του περιβάλλοντος.  
Ø Μείωση της ανεργίας και αντιμετώπιση του κοινωνικού αποκλεισμού.  
Ø Αναβάθμιση υποδομών και αειφόρος διαχείριση των πόρων στις δυτικές 

περιοχές, στις υποβαθμισμένες περιοχές και τις λοιπές περιμετρικές ζώνες 
Ø Αποκατάσταση των επιπτώσεων από τον σεισμό στην Αττική την 7-9-99.  

 
 

x) Π.Ε.Π. Πελοποννήσου 
Προϋπολογισμός ΠΕΠ 

Συνολικό Κόστος :    714.039,577 Ευρώ 

Δημόσια Δαπάνη :     598.681.802 Ευρώ 

Κοινοτική Συμμετοχή : 471.671.362 Ευρώ 

Εθνική Συμμετοχή :    127.010.440 Ευρώ 

Ιδιωτική Συμμετοχή :   115.357.775 Ευρώ 

 
Στρατηγικοί Στόχοι  
 
Ο γενικός αναπτυξιακός στόχος της Περιφέρειας είναι η μείωση της αναπτυξιακής 
υστέρησης της ενδοχώρας και των απομακρυσμένων περιοχών της από τα αστικά 
και ημιαστικά της κέντρα, αλλά και την πρωτεύουσα της Χώρας, σε συνδυασμό με 
την εξωστρέφεια της, τόσο προς την υπόλοιπη χώρα και δη προς τα μητροπολιτικά 
κέντρα (Αθήνα - Θεσσαλονίκη), όσο και προς το Νότο του εξωτερικού με «γέφυρα» 
την Κρήτη.  
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xi) Π.Ε.Π. Β. Αιγαίου 
Προϋπολογισμός ΠΕΠ 

Συνολικό Κόστος :    538.363.159 Ευρώ 

Δημόσια Δαπάνη :     486.367.530 Ευρώ 

Κοινοτική Συμμετοχή : 383.533.381 Ευρώ 

Εθνική Συμμετοχή :    102.834.159 Ευρώ 

Ιδιωτική Συμμετοχή :     51.995.619 Ευρώ 
 
Στρατηγικοί Στόχοι  
 
Η Αναπτυξιακή Στρατηγική για την περιφέρεια προσδιορίζει ως Γενικό Αναπτυξιακό 
Στόχο τον εξής:  
«Άρση της γεωγραφικής απομόνωσης, της φθίνουσας πληθυσμιακής εξέλιξης και της 
οικονομικής υστέρησης που έχει προκληθεί από τον παραμεθόριο νησιωτικό 
χαρακτήρα της Περιφέρειας».  
 
Ο γενικός αυτός αναπτυξιακός στόχος εξειδικεύεται στους εξής στρατηγικούς 
στόχους: 
 
Ø Την αναστροφή της πληθυσμιακής συρρίκνωσης και της περιθωριοποίησης της 

Νησιωτικής Οικονομίας, με την αξιοποίηση της Τεχνολογίας και των τοπικών 
πλεονεκτημάτων. 

Ø Την εξασφάλιση ίσων ευκαιριών πρόσβασης σε αναβαθμισμένες υπηρεσίες 
υγείας και πρόνοιας, εκπαίδευσης και πολιτισμού-αναψυχής. 

Ø Τη διαφοροποίηση της Νησιωτικής Οικονομίας από την αποκλειστική 
εκμετάλλευση του Τουρισμού. 

 

xii) Π.Ε.Π. Ν. Αιγαίου 
Προϋπολογισμός ΠΕΠ 

Συνολικό Κόστος :    566.010.082 Ευρώ 

Δημόσια Δαπάνη :     514.010.082 Ευρώ 

Κοινοτική Συμμετοχή : 403.684.130 Ευρώ 

Εθνική Συμμετοχή :    110.325.952 Ευρώ 

Ιδιωτική Συμμετοχή :     52.000.000 Ευρώ 
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Στρατηγικοί Στόχοι  
 
Η Αναπτυξιακή στρατηγική της Περιφέρειας, λαμβανομένων υπόψη των συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων και των δυνατοτήτων της, προσδιορίζει τους βασικούς τομείς 
παρέμβασης ως εξής:  
 
Ø Προστασία και αξιοποίηση του Περιβάλλοντος 
Ø Άρση της απομόνωσης – Ενίσχυση του Συστήματος Μεταφορών & 

Επικοινωνιών  
Ø Τουρισμός 
Ø Καινοτομία και Κοινωνία της Πληροφορίας  
Ø Ανάπτυξη της υπαίθρου 
Ø Αστική Ανάπτυξη – Δυναμικά Νησιωτικά Κέντρα 
 
 

xiii) Π.Ε.Π. Κρήτης 
Προϋπολογισμός ΠΕΠ 

Συνολικό Κόστος :    788.935.211 Ευρώ 

Δημόσια Δαπάνη :     696.022.498 Ευρώ 

Κοινοτική Συμμετοχή : 544.926.661 Ευρώ 

Εθνική Συμμετοχή :    151.105.837 Ευρώ 

Ιδιωτική Συμμετοχή :     92.952.713 Ευρώ 

 
Στρατηγικοί Στόχοι  
 
Η στρατηγική της περιφέρειας, προσδιορίζεται ως προς 6 βασικούς τομείς παρέμβασης: 
 
Ø Καινοτομία και κοινωνία της πληροφορίας  
Ø Τουρισμός 
Ø Περιβάλλον   
Ø Αστική ανάπτυξη 
Ø Ανάπτυξη της υπαίθρου 
Ø Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της γεωργίας. 
Ø Βιώσιμη και ολοκληρωμένη ανάπτυξη της υπαίθρου, διατήρηση του 

περιβάλλοντος και  του κοινωνικού ιστού στον αγροτικό χώρο. 
Ø Επικοινωνίες - μεταφορές 
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3) Τεχνική Βοήθεια 
 
Η Τεχνική Βοήθεια περιλαμβάνει δράσεις αφενός για την υποβοήθηση της 
επιτάχυνσης της υλοποίησης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του Γ΄ Κ.Π.Σ. 
2000-2006  και αφετέρου την υποστήριξη των απαραίτητων λειτουργιών για τη 
διασφάλιση ενός αποδοτικού συστήματος διοίκησης και διαχείρισης του Γ΄ Κ.Π.Σ., τη 
διασφάλιση ενός αποτελεσματικού συστήματος ελέγχων,  τη συμβουλευτική 
υποστήριξη προς τους φορείς εφαρμογής του Γ΄ Κ.Π.Σ., συμπεριλαμβανομένης και 
της αξιολόγησής του, καθώς και του σχεδιασμού των μακροπρόθεσμων 
αναπτυξιακών στρατηγικών της χώρας και τέλος τη διασφάλιση της προβολής και 
δημοσιότητας των παρεμβάσεων του Γ΄ Κ.Π.Σ. 2000-2006. 
 
Οι διαθέσιμοι πόροι για ενέργειες Τεχνικής Βοήθειας  είναι: 
 
Ø Ο προϋπολογισμός του Ε.Π «Τεχνική Βοήθεια 2000-2006» 
Ø Ο προϋπολογισμός του Άξονα Προτεραιότητας Τεχνικής Βοήθειας των 

Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του Γ΄ Κ.Π.Σ. 2000-2006 
Ø Οι αμιγώς εθνικοί πόροι που διατίθενται από το Πρόγραμμα Δημοσίων 

Επενδύσεων  
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Β. ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ 3299/2004 
 

  
Ο αναπτυξιακός νόμος (3299/2004) αποτελεί ένα σημαντικό βήμα για την υλοποίηση 
σειράς επενδύσεων από επιχειρήσεις των κλάδων της βιομηχανίας, της βιοτεχνίας, 
του τουρισμού, του εμπορίου, σε ολόκληρη τη χώρα. Ο νέος νόμος με τις ρυθμίσεις 
που εισάγει: 
 
• Ενισχύει την περιφέρεια, ενώ παράλληλα παρέχει ευκαιρίες ανάπτυξης τόσο σε 

νεοϊδρυόμενες όσο και σε ήδη λειτουργούσες επιχειρήσεις για την επέκταση και 
τον εκσυγχρονισμό τους αλλά και για την βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των 
ίδιων των επιχειρήσεων και της οικονομίας. 

• Διευρύνει το φάσμα των επιλέξιμων επενδύσεων.  
• Παρέχει ισχυρότερα κίνητρα επιχορηγήσεων. 
• Ενθαρρύνει την καινοτoμία και την επιχειρηματικότητα, την ποιότητα προϊόντων 

και υπηρεσιών, τις επενδύσεις που είναι συμβατές με το περιβάλλον ή τείνουν 
στην εξοικονόμηση ενέργειας. 

• Βελτιώνει την αντικειμενικότητα, την ταχύτητα αξιολόγησης των επενδυτικών 
σχεδίων και διαδικασιών ένταξης, ελέγχου και ολοκλήρωσής τους, καθώς και τη 
ροή των εκταμιεύσεων. 

  
Συγκεκριμένα με τον Αναπτυξιακό Νόμο ενισχύονται τα Επενδυτικά Σχέδια των εξής 
τομέων: 
 
(α) Επενδυτικά σχέδια στον πρωτογενή τομέα:  
(β) Επενδυτικά σχέδια στο δευτερογενή τομέα:  
(γ) Επενδυτικά σχέδια στον τομέα του τουρισμού:  
(δ) Επενδυτικά σχέδια στον τριτογενή τομέα: 
 
Όροι και προϋποθέσεις: 
 
Στις ενισχύσεις του παρόντος νόμου υπάγονται επενδυτικά σχέδια τα οποία 
υπερβαίνουν το ελάχιστο ύψος κατά περίπτωση ως κατωτέρω:  
 
•  Για μεγάλες επιχειρήσεις,            500.000 ευρώ  
•  Για μεσαίες επιχειρήσεις,            250.000  ευρώ 
•  Για μικρές επιχειρήσεις,              150.000  ευρώ 
•  Για πολύ μικρές επιχειρήσεις,     100.000  ευρώ 
 
Ειδικότερα στην ενίσχυση της φορολογικής απαλλαγής υπάγονται επενδυτικά σχέδια 
εκσυγχρονισμού βιοτεχνικών μονάδων που πραγματοποιούνται από πολύ μικρές 
επιχειρήσεις, τα οποία υπερβαίνουν το ελάχιστο ύψος των 30.000 ευρώ. 
Οι παρεχόμενες σε κάθε φορέα ενισχύσεις δεν μπορούν να υπερβούν σωρευτικά για 
μια πενταετία το όριο των είκοσι εκατομμυρίων (20.000.000) ευρώ για επενδύσεις 
που αφορούν την ίδια παραγωγική διαδικασία. 
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Τι χρηματοδοτείται: 
 
Επιχορήγηση που συνίσταται στη δωρεάν παροχή από το Δημόσιο χρηματικού 
ποσού για την κάλυψη τμήματος της ενισχυόμενης δαπάνης του επενδυτικού σχεδίου. 
Επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης που συνίσταται στην κάλυψη από το Δημόσιο 
τμήματος των καταβαλλόμενων δόσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης που συνάπτεται 
για την απόκτηση καινούργιου μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού. 
Φορολογική απαλλαγή ύψους μέχρι ενός ποσοστού ή του συνόλου της αξίας της 
ενισχυόμενης δαπάνης του επενδυτικού σχεδίου ή και της αξίας της χρηματοδοτικής 
μίσθωσης καινούργιου μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού του οποίου αποκτάται 
η χρήση. Η ενίσχυση αυτή συνίσταται στην απαλλαγή από την καταβολή φόρου 
εισοδήματος μη διανεμόμενων κερδών από το σύνολο των δραστηριοτήτων της 
επιχείρησης της πρώτης δεκαετίας από την πραγματοποίηση του επενδυτικού 
σχεδίου, με το σχηματισμό ισόποσου αφορολόγητου αποθεματικού. 
Επιδότηση του κόστους της δημιουργούμενης από το επενδυτικό σχέδιο 
απασχόλησης που συνίσταται στην κάλυψη από το Δημόσιο, για μια διετία, τμήματος 
του μισθολογικού κόστους των δημιουργούμενων, εντός της πρώτης τριετίας από την 
ολοκλήρωσή του επενδυτικού σχεδίου, θέσεων απασχόλησης.  
 
Είδος ενίσχυσης: 
 
Το ποσοστό της ενίσχυσης εξαρτάται από το είδος της ενίσχυσης και την περιοχή 
εφαρμογής του Επενδυτικού Σχεδίου. Δύναται να κυμαίνεται από 18-50% του 
συνολικού προϋπολογισμού.  
 
 
1) ΠΟΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΥΠΑΓΟΝΤΑΙ ΣΤΟΝ 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΝΟΜΟ 
 
Στον αναπτυξιακό νόμο υπάγονται επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους πιο 
κάτω τομείς:  
 
• πρωτογενή (π.χ. θερμοκήπια, κτηνοτροφικές μονάδες, επιχειρήσεις 

ιχθυοκαλλιέργειας, κ.α.). 
• δευτερογενή (π.χ. μεταποιητικές επιχειρήσεις, ενέργεια, κ.α.). 
• τριτογενή    

 - τουρισμός (ξενοδοχειακές μονάδες, συνεδριακά κέντρα, μαρίνες,       
θεματικά πάρκα, γήπεδα γκολφ, αξιοποίηση ιαματικών πηγών, 
κέντρα θαλασσοθεραπείας, κέντρα προπονητικού - αθλητικού 
τουρισμού, κέντρα τουρισμού υγείας, κ.α.). 

                            - λοιπές υπηρεσίες (π.χ. εργαστήρια εφαρμοσμένης βιομηχανικής 
έρευνας, εμπορευματικά κέντρα, ανάπτυξη λογισμικού, υπηρεσίες 
εφοδιαστικής αλυσίδας, διαμετακομιστικά κέντρα, κ.α.). 

 
 
2) ΣΕ ΠΟΙΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΚΙΝΗΤΡΩΝ ΧΩΡΙΖΕΤΑΙ Η ΧΩΡΑ 
 
Για την εφαρμογή των διατάξεων του παρόντος νόμου, η Επικράτεια κατανέμεται σε 
τρεις (3) ζώνες ως εξής: 
 
• Ζώνη Α: Περιλαμβάνει τους Νομούς Αττικής και Θεσσαλονίκης πλην των 

Βιομηχανικών Επιχειρηματικών Περιοχών (Β.Ε.ΠΕ.) και των νησιών τον Νομών 
αυτών που εντάσσονται στη Ζώνη Β'.   
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• Ζώνη Β: Περιλαμβάνει τους Νομούς της Περιφέρειας Θεσσαλίας (Καρδίτσας, 
Λάρισας, Μαγνησίας, Τρικάλων), τους Νομούς της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου 
(Κυκλάδων, Δωδεκανήσου), τους Νομούς της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων 
(Κέρκυρας, Λευκάδας, Κεφαλληνίας, Ζακύνθου), τους Nομούς της Περιφέρειας 
Κρήτης (Ηρακλείου, Λασιθίου, Ρεθύμνου, Χανίων), τους Νομούς της 
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας (Χαλκιδικής, Σερρών, Κιλκίς, Πέλλας, 
Ημαθίας, Πιερίας), τους Νομούς της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας 
(Γρεβενών, Κοζάνης, Φλώρινας, Καστοριάς), καθώς και τους Νομούς της 
Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας (Φθιώτιδας, Φωκίδας, Εύβοιας, Βοιωτίας, 
Ευρυτανίας). 

 
• Ζώνη Γ: Περιλαμβάνει τους Νομούς της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας 

και Θράκης (Καβάλας, Δράμας, Ξάνθης, Ροδόπης, Έβρου), τους Νομούς της 
Περιφέρειας Ηπείρου (Άρτας, Πρέβεζας, Ιωαννίνων, Θεσπρωτίας), τους 
Νομούς της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου (Λέσβου, Χίου, Σάμου), τους Νομούς 
της Περιφέρειας Πελοποννήσου (Λακωνίας, Μεσσηνίας, Κορινθίας, Αργολίδας, 
Αρκαδίας), καθώς και τους Νομούς της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας (Αχαϊας, 
Αιτωλοακαρνανίας, Ηλείας). 

 
 
3) ΠΑΡΕΧΟΜΕΝΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ 
 
Στα επενδυτικά σχέδια που εντάσσονται στο νόμο παρέχονται τα ακόλουθα είδη 
ενισχύσεων: 
 
• Επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing) που συνίσταται στην κάλυψη 

από το Δημόσιο τμήματος των καταβαλλομένων δόσεων χρηματοδοτικής 
μίσθωσης που συνάπτεται για την απόκτηση της χρήσης καινούργιου 
μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού.   

• Επιδότηση του μισθολογικού κόστους της δημιουργούμενης από την επένδυση 
απασχόλησης. 

• Φορολογική απαλλαγή. Η ενίσχυση αυτή συνίσταται στην απαλλαγή από την 
καταβολή φόρου εισοδήματος μη διανεμομένων κερδών για την πρώτη 
δεκαετία από την πραγματοποίηση της επένδυσης, με το σχηματισμό 
αποθεματικού. 
 
Για τα επενδυτικά σχέδια παρέχονται κατά ζώνη και ανά κατηγορία οι 
ακόλουθες ενισχύσεις: 

 
(α) Επιχορήγηση ή / και επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης ή επιδότηση 
του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης κατά τα ποσοστά του πίνακα:  
 
Κατηγορία Επένδυσης  Zώνη A  Zώνη B Zώνη Γ 

Κατηγορία 1  20%  30% 40%  

Κατηγορία 2  15% 25% 35% 

Στις μεσαίες επιχειρήσεις παρέχεται επιπλέον ποσοστό ενίσχυσης έως δέκα τοις 
εκατό (10%). 

Στις πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις παρέχεται επιπλέον ποσοστό ενίσχυσης 
έως είκοσι τοις εκατό (20%). 
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(β) Φορολογική απαλλαγή κατά τα ποσοστά του πίνακα:  

Κατηγορία Επένδυσης  Zώνη A  Zώνη B Zώνη Γ 

Κατηγορία 1  60%  100% 100%  

Κατηγορία 2  50% 100% 100% 
 
 
4) ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΟΡΟΙ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ 
 
(i) 'Ιδια συμμετοχή του επενδυτή.  
Το ποσοστό της ίδιας συμμετοχής του επενδυτή στις επενδύσεις που εντάσσονται 
στο καθεστώς ενίσχυσης της επιχορήγησης ή/και επιδότησης χρηματοδοτικής 
μίσθωσης, δεν μπορεί να είναι κατώτερο του 25% των ενισχυόμενων δαπανών, ενώ 
στις επενδύσεις που εντάσσονται στο καθεστώς της φορολογικής απαλλαγής ή της 
επιδότησης του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης, τουλάχιστον το 25% 
του κόστους πρέπει να καλύπτεται από χρηματοδοτική συμβολή του φορέα της 
επένδυσης που συνίσταται σε ίδια κεφάλαια ή δάνειο, εφόσον δεν συνοδεύεται το 
τμήμα αυτό από κρατική ενίσχυση.  
 
(ii) 'Εναρξη υλοποίησης των επενδυτικών σχεδίων που εντάσσονται στις 

διατάξεις του νόμου. 
Η έναρξη υλοποίησης των επενδυτικών σχεδίων γίνεται μετά τη δημοσίευση της 
απόφασης υπαγωγής στις διατάξεις του παρόντος νόμου. Όμως, με την υποβολή της 
αίτησης υπαγωγής ο επενδυτής δύναται να ζητήσει επιβεβαίωση επιλεξιμότητας 
προκειμένου να προχωρήσει σε έναρξη υλοποίησης, η οποία χορηγείται εντός πέντε 
(5) εργάσιμων ημερών. 
Ως έναρξη νοείται είτε η έναρξη κατασκευαστικών εργασιών είτε η πρώτη βέβαιη 
ανάληψη δέσμευσης για παραγγελία εξοπλισμού, εκτός των προκαταρκτικών 
μελετών σκοπιμότητας.  
Η αναμόρφωση του κόστους επένδυσης δεν μπορεί να υπερβεί το 5%. 
 
Στην απόφαση υπαγωγής ορίζεται προθεσμία ολοκλήρωσης, η οποία δύναται να 
παραταθεί κατ’ ανώτατο όριο για δύο (2) έτη, υπό όρους.  
 
5) ΕΝΙΣΧΥΟΜΕΝΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 
 
Ο καθορισμός των δαπανών που ενισχύονται ανά κατηγορία επένδυσης γίνεται με 
υπουργική απόφαση. Ο Νόμος περιέχει κατάλογο αυτών, καθώς και των δαπανών 
που δεν υπάγονται στις διατάξεις του. 
Οι ενισχυόμενες δαπάνες πρέπει να αφορούν πάγια στοιχεία. Δυνατή η ενίσχυση και 
άυλων επενδύσεων ή αμοιβών μελετών συμβούλων, ωστόσο μόνο μέχρι ποσοστό 
10% του κόστους του επενδυτικού σχεδίου. Μη ενίσχυση λειτουργικών δαπανών. 
 
6) ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΣ 
 
Παρακολούθηση των επενδύσεων που εγκρίνονται γίνεται από τις αρμόδιες 
υπηρεσίες και οι διαφόρων μορφών έλεγχοι γίνονται από όργανα που συγκροτούνται 
με απόφαση του εκάστοτε αρμόδιου φορέα υπαγωγής.  
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7) ΕΙΔΙΚΑ ΚΑΘΕΣΤΩΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 
 
Με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και  Ανάπτυξης, 
καθώς και των κατά περίπτωση συναρμόδιων υπουργών, ορίζονται οι αναγκαίες 
παρεκκλίσεις από τις ρυθμίσεις του παρόντος που αφορούν στην ίδια συμμετοχή, 
στη διαδικασία παροχής των επιχορηγήσεων, στα ποσοστά και το ύψος της 
επιχορήγησης, στο ύψος του δανείου, στα ποσοστά επιδότησης της χρηματοδοτικής 
μίσθωσης, της επιδότησης του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης και στη 
φορολογική απαλλαγή, στις προϋποθέσεις μεταβίβασης των μετοχών της 
επιχείρησης, καθώς και στη δυνατότητα συμμετοχής στην επένδυση δημοσίων 
επιχειρήσεων για  επενδύσεις ύψους πενήντα (50) εκατομμυρίων Ευρώ, με 
σημαντική επίδραση στη διεθνή ανταγωνιστικότητα της χώρας και στην απασχόληση 
(δημιουργία τουλάχιστον εκατό είκοσι πέντε (125) θέσεων μόνιμης απασχόλησης, εκ 
των οποίων ένας αριθμός δύναται να δημιουργείται σε δορυφορικές επιχειρήσεις σαν 
άμεσο αποτέλεσμα της προτεινόμενης επένδυσης). 
 Επίσης με τις ίδιες αποφάσεις μπορεί να καθορίζεται η κατασκευή με δημόσια 
δαπάνη ειδικών έργων υποδομής προς διευκόλυνση της γενικότερης λειτουργίας της 
μονάδας. 
 
 
8) ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 
 
Επιχειρηματικές δραστηριότητες οι οποίες υπάγονται στον αναπτυξιακό νόμο:  
 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1 
 
Ø Επενδυτικά σχέδια για την ίδρυση δημόσιας χρήσης κλειστών σταθμών 

ιδιωτικής χρήσεως επιβατηγών αυτοκινήτων χωρητικότητας τουλάχιστον 
σαράντα (40) θέσεων, επιπλέον εκείνων που επιβάλλει ο Γενικός Οικοδομικός 
Κανονισμός (Γ.Ο.Κ) για την κάλυψη των μόνιμων αναγκών που προκύπτουν 
από τις χρήσεις του κτιρίου, εφόσον γίνονται από επιχειρήσεις εκμετάλλευσης 
δημοσίας χρήσεως, υπέργειων, υπόγειων ή και πλωτών σταθμών αυτοκινήτων. 
Επίσης, επενδυτικά σχέδια για την ίδρυση δημόσιας χρήσης στεγασμένων ή/και 
ημιστεγασμένων σταθμών φορτηγών, λεωφορείων και άλλων εν γένει βαρέων 
οχημάτων τουλάχιστον 30 θέσεων. 

Ø Επενδυτικά σχέδια παραγωγής ηλεκτρισμού από ήπιες μορφές ενέργειας και 
ειδικότερα την αιολική, την ηλιακή, την υδροηλεκτρική, τη γεωθερμική και τη 
βιομάζα, επενδυτικά σχέδια συμπαραγωγής ηλεκτρισμού και θερμότητας. 

Ø Επενδυτικά σχέδια για τη μετεγκατάσταση βυρσοδεψείων από τους Νομούς 
Αττικής, Θεσσαλονίκης και Χανίων εντός Βιομηχανικών και Επιχειρηματικών 
Περιοχών (Β.Ε.ΠΕ.), στις οποίες υφίστανται οι κατάλληλες υποδομές και 
προβλέπεται η εγκατάστασή τους. 

Ø Εκσυγχρονισμός ολοκληρωμένης μορφής λειτουργουσών ξενοδοχειακών 
μονάδων κατηγορίας τουλάχιστον δύο  αστέρων (2*), πρώην Γ' τάξης ή 
ξενοδοχειακών μονάδων που έχουν διακόψει προσωρινά τη λειτουργία τους για 
πέντε έτη κατ' ανώτατο όριο, χωρίς στο διάστημα αυτό να έχει γίνει αλλαγή στη 
χρήση του κτιρίου και υπό τον όρο ότι κατά το χρόνο της προσωρινής διακοπής 
της λειτουργίας τους ήταν τουλάχιστον κατηγορίας δύο αστέρων (2*), πρώην Γ' 
τάξης. 

Ø Εκσυγχρονισμός ολοκληρωμένης μορφής λειτουργουσών ξενοδοχειακών 
μονάδων κατώτερης κατηγορίας των δύο  αστέρων (2*), πρώην Γ' τάξης, σε 
κτίρια που χαρακτηρίζονται διατηρητέα ή παραδοσιακά, εφόσον με τον 
εκσυγχρονισμό τους αναβαθμίζονται τουλάχιστον σε κατηγορία δύο  αστέρων 
(2*), πρώην Γ' τάξης 
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Ø Εκσυγχρονισμός ξενοδοχειακών μονάδων που αφορά τη δημιουργία 
συμπληρωματικών εγκαταστάσεων με την προσθήκη νέων κοινόχρηστων 
χώρων, νέων χρήσεων επί κοινοχρήστων χώρων, πισινών και αθλητικών 
εγκαταστάσεων σε ξενοδοχειακές μονάδες τουλάχιστov κατηγορίας 
δύο  αστέρων (2*), πρώην Γ' τάξης, με σκοπό την παροχή πρόσθετων 
υπηρεσιών. 

Ø Μετατροπή παραδοσιακών ή διατηρητέων κτιρίων σε ξενοδοχειακές μονάδες 
τουλάχιστον κατηγορίας δύο  αστέρων (2*), πρώην Γ' τάξης.  

Ø Εκσυγχρονισμός ολοκληρωμένης μορφής λειτουργουσών τουριστικών 
οργανωμένων κατασκηνώσεων (campings) τουλάχιστον Γ' τάξης.  

Ø Ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός συνεδριακών κέντρων. ¨ 
Ø Ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός χιονοδρομικών κέντρων. ¨ 
Ø Ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός αξιοποίησης ιαματικών πηγών. 
Ø Ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός τουριστικών λιμένων σκαφών αναψυχής 

(μαρίνες) για επενδυτικά σχέδια που γίνονται με πρωτοβουλία οποιουδήποτε 
φυσικού ή νομικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου. 

Ø Ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός γηπέδων γκολφ.  
Ø Ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός κέντρων θαλασσοθεραπείας.  
Ø Ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός κέντρων τουρισμού υγείας.  
Ø Ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός κέντρων προπονητικού-αθλητικού 

τουρισμού.  
Ø Επενδυτικά σχέδια συνεργαζόμενων εμπορικών και μεταφορικών επιχειρήσεων, 

υπό ενιαίο φορέα, για την δημιουργία εμπορευματικών σταθμών και 
διαμετακομιστικών κέντρων, όπως αυτά θα οριστούν με την κοινή υπουργική 
απόφαση. 

Ø Επενδυτικά σχέδια των μεταφορικών επιχειρήσεων για τη δημιουργία 
υποδομών αποθήκευσης, συσκευασίας και τυποποίησης καθώς και κλειστών 
χώρων στάθμευσης φορτηγών οχημάτων, όπως αυτά θα οριστούν με την κοινή 
υπουργική απόφαση.  

Ø Επενδυτικά σχέδια για την παροχή υπηρεσιών εφοδιαστικής αλυσίδας. 
Ø Επενδυτικά σχέδια για τη δημιουργία ευρυζωνικών δικτυακών υποδομών και 

συναφούς εξοπλισμού που εξασφαλίζει την πρόσβαση σε πολίτες ή 
επιχειρήσεις, σε επίπεδο ΟΤΑ, Περιφερειών κλπ. ή άλλης γεωγραφικής 
περιοχής με επιχειρηματικό ενδιαφέρον. 

Ø Επενδυτικά σχέδια παροχής καινοτομικών τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών 
ευρείας κλίμακας τα οποία βασίζονται στην ευρυζωνική υποδομή.  

Ø Επενδυτικά σχέδια ανάπτυξης λογισμικού.  
Ø Επενδυτικά σχέδια για τη δημιουργία εργαστηρίων εφαρμοσμένης βιομηχανικής, 

ενεργειακής, μεταλλευτικής, γεωργικής, κτηνοτροφικής, δασικής και 
ιχθυοκαλλιεργητικής έρευνας. Επίσης, επενδυτικά σχέδια ανάπτυξης 
τεχνολογιών και βιομηχανικών σχεδίων.  

Ø Επενδυτικά σχέδια για την παροχή υπηρεσιών εξαιρετικά προηγμένης 
τεχνολογίας.  

Ø Επενδυτικά σχέδια για τη δημιουργία εργαστηρίων παροχής υπηρεσιών 
ποιότητας ή/και υψηλής τεχνολογίας, πιστοποιήσεων, δοκιμών ελέγχου και 
διακριβώσεων.  

Ø Επενδυτικά σχέδια των επιχειρήσεων εκμετάλλευσης μέσων μεταφοράς 
ανθρώπων και εμπορευμάτων σε απομονωμένες, δυσπρόσιτες και 
απομακρυσμένες περιοχές, όπως ορίζονται με κοινή απόφαση των Υπουργών 
Οικονομίας και Οικονομικών και Εμπορικής Ναυτιλίας.  

Ø Επενδυτικά σχέδια προστασίας του περιβάλλοντος, περιορισμού της ρύπανσης 
του εδάφους, του υπεδάφους, των υδάτων και της ατμόσφαιρας, 
αποκατάστασης του φυσικού περιβάλλοντος και ανακύκλησης του ύδατος και 
αφαλάτωσης θαλασσινού ή υφάλμυρου νερού. 
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Ø Επενδυτικά σχέδια για αξιοποίηση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, 
υποκατάσταση υγρών καυσίμων ή ηλεκτρικής ενέργειας με αέρια καύσιμα, 
επεξεργασμένα απορριπτόμενα υλικά από εγχώριες βιομηχανίες, ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας, ανάκτηση απορριπτόμενης θερμότητας, καθώς και 
συμπαραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και θερμότητας.  

Ø Επενδυτικά σχέδια για εξοικονόμηση ενέργειας, υπό την προϋπόθεση ότι το 
επενδυτικό σχέδιο δεν αφορά τον παραγωγικό εξοπλισμό, αλλά τον εξοπλισμό 
και τις εγκαταστάσεις κίνησης λειτουργίας της μονάδας και από αυτήν 
προκύπτει μείωση τουλάχιστον 10% της καταναλισκόμενης ενέργειας.  

Ø Επενδυτικά σχέδια παραγωγής νέων προϊόντων ή/και υπηρεσιών ή προϊόντων 
εξαιρετικά προηγμένης τεχνολογίας.  

Ø Επενδυτικά σχέδια για ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμό εργαστηρίων 
εφαρμοσμένης βιομηχανικής ή μεταλλευτικής ή ενεργειακής έρευνας.  

Ø Επενδυτικά σχέδια εισαγωγής και προσαρμογής περιβαλλοντικά φιλικής 
τεχνολογίας στην παραγωγική διαδικασία.  

Ø Επενδυτικά σχέδια παραγωγής καινοτομικών προϊόντων ή υπηρεσιών 
εισαγωγής καινοτομιών στην παραγωγική διαδικασία και εμπορευματοποίησης 
πρωτοτύπων προϊόντων και υπηρεσιών.  

Ø Επενδυτικά σχέδια που στοχεύουν στην αναβάθμιση της ποιότητας των 
παραγόμενων προϊόντων ή και υπηρεσιών.  

Ø Επενδυτικά σχέδια  για αγορά και εγκατάσταση νέων σύγχρονων συστημάτων 
αυτοματοποίησης διαδικασιών και μηχανοργάνωσης αποθηκών 
συμπεριλαμβανομένου και του αναγκαίου λογισμικού για την δημιουργία 
επέκταση ή/και ανάπτυξη στον χώρο του βιομηχανοστασίου στο πλαίσιο του 
εκσυγχρονισμού της εφοδιαστικής αλυσίδας.  

Ø Επενδυτικά σχέδια ίδρυσης ή επέκτασης βιομηχανικών ή βιοτεχνικών μονάδων 
για την εναλλακτική διαχείριση συσκευασιών και άλλων προϊόντων που έχουν 
αναλωθεί στην Ελλάδα, για παραγωγή πρώτων υλών και λοιπών υλικών από 
αυτά.  

Ø Επενδυτικά σχέδια υλοποίησης ολοκληρωμένου πολυετούς (2-5 ετών) 
επιχειρηματικού σχεδίου φορέων (για τους οποίους έχει παρέλθει πενταετία 
από τη σύστασή τους) των μεταποιητικών και μεταλλευτικών επιχειρήσεων 
ελαχίστου συνολικού κόστους 3.000.000 ΕΥΡΩ, και επιχειρήσεων ανάπτυξης 
λογισμικού ελάχιστου συνολικού κόστους 1.500.000 ΕΥΡΩ που περιλαμβάνουν 
τον τεχνολογικό, διοικητικό, οργανωτικό και επιχειρησιακό εκσυγχρονισμό και 
ανάπτυξη, καθώς και τις αναγκαίες ενέργειες κατάρτισης των εργαζομένων, με 
ένα η περισσότερους από του επόμενους στόχους: 

1. Ενίσχυση της ανταγωνιστικής τους θέσης στη διεθνή αγορά.  
2. Παραγωγή και προώθηση Επώνυμων Προϊόντων και / ή Υπηρεσιών.  
3. Καθετοποίηση παραγωγής Ανάπτυξη ολοκληρωμένων συστημάτων προϊόντων 

/ υπηρεσιών ή συμπληρωματικών προϊόντων και υπηρεσιών.  
4. Παραγωγή προϊόντων ή/ και υπηρεσιών σημαντικά ή τελείως 

διαφοροποιημένων των υφιστάμενων βασικών προϊόντων ή υπηρεσιών της 
επιχείρησης.  

5. Μεταφορά παραγωγικών - ερευνητικών δραστηριοτήτων από το εξωτερικό στην 
Ελληνική Επικράτεια.  

6. Παραγωγή προϊόντων υπηρεσιών από την σύμπραξη μη ομοειδών 
επιχειρήσεων (κατά προτίμηση από διαφορετικούς κλάδους) με στόχο την 
παραγωγή σημαντικά ή τελείως διαφοροποιημένων των υφιστάμενων 
προϊόντων ή υπηρεσιών των επιχειρήσεων αυτών. 
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 2 
 
Ø Επενδυτικά σχέδια εξόρυξης και θραύσης βιομηχανικών ορυκτών και αδρανών 

υλικών.   
Ø Επενδυτικά σχέδια σε μηχανικά μέσα σποράς, καλλιέργειας και συγκομιδής 

αγροτικών προϊόντων τα οποία πραγματοποιούνται από αγροτικούς ή 
αγροτοβιομηχανικούς συνεταιρισμούς, καθώς και ομάδες παραγωγών ή 
ενώσεις ομάδων παραγωγών, οι οποίες έχουν συσταθεί σύμφωνα με την 
Κοινοτική νομοθεσία.  

Ø Επενδυτικά σχέδια τυποποίησης, συσκευασίας ή συντήρησης γεωργικών ή 
κτηνοτροφικών προϊόντων ή προϊόντων αλιείας και ιχθυοτροφίας μη 
προερχόμενα από μεταποιητική δραστηριότητα.  

Ø Επενδυτικά σχέδια γεωργικών επιχειρήσεων θερμοκηπιακού τύπου και 
βιολογικής γεωργίας, κτηνοτροφικών επιχειρήσεων εσταυλισμένου ή 
ημιεσταυλισμένου τύπου και αλιευτικές επιχειρήσεις (υδατοκαλλιέργειες) 
σύγχρονης τεχνολογίας.  

Ø Επενδυτικά σχέδια εξόρυξης, επεξεργασίας και εν γένει αξιοποίησης 
βιομηχανικών ορυκτών. Επενδυτικά σχέδια λατόμευσης και αξιοποίησης 
μαρμάρων υπό την προϋπόθεση ότι περιλαμβάνουν εξοπλισμό κοπής και 
επεξεργασίας.  

Ø Μεταλλευτικά επενδυτικά σχέδια.  
Ø Επενδυτικά σχέδια στον τομέα της μεταποίησης , πλην εκείνων για τα οποία 

απαιτείται για την υπαγωγή τους έκδοση κοινής υπουργικής απόφασης.  
Ø Επενδυτικά σχέδια παραγωγής ενέργειας σε μορφή θερμού νερού ή ατμού.  
Ø Επενδυτικά σχέδια παραγωγής βιοκαυσίμων ή στερεών καυσίμων από βιομάζα, 

επενδυτικά σχέδια παραγωγής βιομάζας από φυτά, με σκοπό τη χρήση της ως 
πρώτης ύλης για την παραγωγή ενέργειας.  

Ø Επενδυτικά σχέδια για την αφαλάτωση θαλασσινού ή υφάλμυρου νερού για την 
παραγωγή πόσιμου ύδατος.  

Ø Επενδυτικά σχέδια για την παραγωγή ή/και τυποποίηση προϊόντων 
γεωγραφικής ένδειξης (Π.Γ.Ε.) ή/και προϊόντων προστατευόμενης ονομασίας 
προέλευσης (Π.Ο.Π.) εφόσον γίνονται από επιχειρήσεις που στεγάζονται σε 
παραδοσιακά ή διατηρητέα λιθόκτιστα κτίρια ή και κτιριακά συγκροτήματα 
βιομηχανικού χαρακτήρα, πλην εκείνων για τα οποία απαιτείται έκδοση κοινής 
υπουργικής απόφασης.   

Ø Ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός θεματικών πάρκων που αποτελούν 
οργανωμένες μορφές τουρισμού οι οποίες διαφοροποιούν ή διευρύνουν το 
τουριστικό προϊόν και παρέχουν ολοκληρωμένης μορφής υποδομές και 
υπηρεσίες συμπεριλαμβανομένων κατ΄ ελάχιστον των υπηρεσιών στέγασης 
σίτισης, στέγασης ψυχαγωγίας και κοινωνικής μέριμνας.  

Ø Ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός αυτοκινητοδρομίων απαραίτητων για την 
τουριστική ανάπτυξη της χώρας.  

Ø Επενδυτικά σχέδια για την ανέγερση και εκμετάλλευση βιοτεχνικών κέντρων και 
κτιρίων στις ειδικές βιοτεχνικές και βιομηχανικές ζώνες που καθορίζονται στο 
πλαίσιο του πολεοδομικού και χωροταξικού σχεδιασμού, καθώς και χώρων 
κοινωνικών και πολιτιστικών λειτουργιών, κεντρικών αγορών και σφαγείων που 
γίνονται από επιχειρήσεις Ο.Τ.Α. α’ ή β’ βαθμού ή συνεταιρισμούς. Επίσης 
επενδυτικά σχέδια των ως άνω φορέων για τη μετασκευή και διαμόρφωση 
παλαιών βιομηχανοστασίων και λοιπών εγκαταστάσεων για χώρους 
κοινωνικών και πολιτιστικών λειτουργιών, εκθεσιακών κέντρων, κεντρικών 
αγορών και σφαγείων.  

Ø Επενδυτικά σχέδια επιχειρήσεων υγρών καυσίμων και υγραερίων, για τη 
δημιουργία εγκαταστάσεων αποθήκευσης ή για την προμήθεια εξοπλισμού 
μεταφοράς υγρών καυσίμων και υγραερίων σε νησί.  
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Ø Επενδυτικά σχέδια για τη δημιουργία κέντρων αποθεραπείας και 
αποκατάστασης, όπως αυτά καθορίζονται με το άρθρο 10 του Ν. 2072/1992 και 
επενδυτικά σχέδια για την παροχή στέγης αυτόνομης διαβίωσης, σε άτομα με 
ειδικές ανάγκες.  

Ø Ίδρυση ή επέκταση ξενοδοχειακών μονάδων κατηγορίας τουλάχιστον τριών 
αστέρων (3*), πρώην Β' τάξης. 
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Γ. ΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ 
 
 

Τα Διαρθρωτικά Ταμεία της Ε.Ε. συγχρηματοδοτούν, εκτός από τα Κοινοτικά Πλαίσια 
Στήριξης και τα Ενιαία Έγγραφα Προγραμματισμού,  και τις Κοινοτικές Πρωτοβουλίες. 
Σύμφωνα με τις διαδικασίες των άρθρων 48 έως 51 του Κανονισμού 1260/99 (περί 
γενικών διατάξεων για τα Διαρθρωτικά Ταμεία) και μετά από κοινοποίηση προς 
ενημέρωση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, η Επιτροπή εγκρίνει κατευθύνσεις που 
περιγράφουν, για κάθε πρωτοβουλία, τους στόχους, το πεδίο εφαρμογής και τις 
ενδεδειγμένες διατάξεις εφαρμογής. Οι κατευθύνσεις δημοσιεύονται στην Επίσημη 
Εφημερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 
 
Οι τέσσερις κοινοτικές πρωτοβουλίες των Ευρωπαϊκών Διαρθρωτικών Ταμείων για 
το χρονικό διάστημα 2000 - 2006 είναι : 
1. ΕQUAL     : διεθνική συνεργασία  για την προώθηση νέων πρακτικών 

καταπολέμησης των πάσης φύσεως διακρίσεων και των ανισοτήτων στην 
πρόσβαση στην αγορά εργασίας  

2. LEADER+      : ανάπτυξη της υπαίθρου μέσω ολοκληρωμένων αναπτυξιακών 
προγραμμάτων και συνεργασίας ομάδων τοπικής δράσης 

3. URBAN II       : οικονομική και κοινωνική ανασυγκρότηση των πόλεων και των 
συνοικιών που αντιμετωπίζουν κρίση, ώστε να προωθηθεί η βιώσιμη αστική 
ανάπτυξη.  

4. INTERREG III: διασυνοριακή, διεθνική και διαπεριφερειακή συνεργασία που 
αποβλέπει στην τόνωση της ανάπτυξης και σε ισόρροπη και αρμονική 
διευθέτηση του ευρωπαϊκού εδάφους. 

 
 
Ο συνολικός προϋπολογισμός των Κοινοτικών Πρωτοβουλιών για την 
Ελλάδα ανέρχεται σε 1,44 δις ευρώ, εκ των οποίων η κοινοτική συμμετοχή είναι 918 
εκατ. ευρώ. 
  
Το πεδίο εφαρμογής κάθε κοινοτικής πρωτοβουλίας που χρηματοδοτείται από ένα 
μόνο Διαρθρωτικό Ταμείο (το INTERREG III και το URBAN II από το ΕΤΠΑ, το 
EQUAL από το ΕΚΤ και το LEADER+ από το ΕΓΤΠΕ - Τμήμα Προσανατολισμού) 
μπορεί να διευρυνθεί ώστε να περιλαμβάνει όλα τα προβλεπόμενα μέτρα. Τα 
επιλέξιμα μέτρα για κάθε κοινοτική πρωτοβουλία ορίζονται στους Προσανατολισμούς 
της Επιτροπής. 
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1) EQUAL 
 
Η EQUAL αποτελεί εργαλείο της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Απασχόληση και 
χρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (Ε.Κ.Τ.). 
Στοχεύει στην πειραματική εφαρμογή, τη διάδοση νέων τρόπων καταπολέμησης των 
διακρίσεων και την επίτευξη αντίκτυπου στις εθνικές και ευρωπαϊκές πολιτικές στον 
τομέα της απασχόλησης και της κοινωνικής ενσωμάτωσης. 
Ολοκληρώνει τις εμπειρίες που αποκτήθηκαν στα πλαίσια των προηγούμενων 
Πρωτοβουλιών EMPLOYMENT & ADAPT και στο τέλος  
Συμπληρώνει τις υπάρχουσες πολιτικές για την ισότητα ευκαιριών στην αγορά 
εργασίας 
 
 
ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 
 
Βασικές αρχές υλοποίησης του προγράμματος αποτελούν: 
 

i. Οι Αναπτυξιακές Συμπράξεις (Α.Σ.) 
ii. Η Καινοτομία 
iii. Η Διακρατικότητα 
iv. Η Ενδυνάμωση – Ενεργός Συμμετοχή 
v. Οι Ίσες ευκαιρίες για άνδρες και γυναίκες  
vi. Η Ευρύτερη Εφαρμογή 
 

i) Αναπτυξιακές Συμπράξεις 
 
Η EQUAL υλοποιείται μέσω εταιρικών σχημάτων που ονομάζονται Αναπτυξιακές 
Συμπράξεις (Α.Σ.) και έχουν τη μορφή αστικών μη κερδοσκοπικών εταιριών (ΑΜΚΕ), 
προσαρμοσμένων στις ανάγκες της EQUAL Οι Α.Σ. αποτελούν τους τελικούς 
δικαιούχους της EQUAL και σε αυτές μπορεί να συμμετέχει ένα σύνολο φορέων, 
όπως δημόσιες αρχές, δημόσιοι και ιδιωτικοί φορείς απασχόλησης, δομές 
συμβουλευτικής και προσανατολισμού, οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης α' και β' 
βαθμού (δήμοι, κοινότητες, νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις) και επιχειρήσεις τους, 
κοινωνικές επιχειρήσεις, ιδιωτικές επιχειρήσεις (ιδιαίτερα οι ΜΜΕ), φορείς στήριξης 
της επιχειρηματικότητας, επαγγελματικές ενώσεις, οργανισμοί κατάρτισης και 
εκπαίδευσης, συνδικαλιστικές και εργοδοτικές οργανώσεις, μη κυβερνητικές 
οργανώσεις (Μ.Κ.Ο.), κοινωνικοί εταίροι, αντιπροσωπευτικοί φορείς των ομάδων 
στόχου. 
 
Οι εταίροι κάθε Α.Σ. συνεργάζονται για να: 
 
• καθορίσουν από κοινού τη στρατηγική που θα ακολουθήσουν στο θεματικό 

πεδίο - μέτρο επιλογής τους για την αντιμετώπιση διαγνωσμένου προβλήματος 
διακρίσεων και ανισοτήτων στην αγορά εργασίας 

• εφαρμόσουν καινοτόμες προσεγγίσεις για την αποτελεσματική υλοποίηση της 
στρατηγικής τους 

• να συνάψουν συμφωνία διακρατικής συνεργασίας με προστιθέμενη αξία στο 
έργο τους 

• να αναδείξουν τις καλές πρακτικές, να τις διαδώσουν και να επιδιώξουν την 
ενσωμάτωση τους στις εθνικές και ευρωπαϊκές πολιτικές για την απασχόληση 
και την κοινωνικής ενσωμάτωση 
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Τύποι και Εύρος Α.Σ. 
 
Οι Α.Σ. μπορεί να είναι είτε «γεωγραφικές», όταν οι παρεμβάσεις τους καλύπτουν 
μια δεδομένη γεωγραφική περιοχή, είτε «τομεακές» αν εστιάζουν σε ιδιαίτερους 
οικονομικούς τομείς ή και βιομηχανικούς κλάδους ή αφορούν σε ειδικά προβλήματα 
διακρίσεων και ανισοτήτων συγκεκριμένων ομάδων στόχου. 
Ενθαρρύνεται η συγκρότηση συμπράξεων το εύρος των οποίων θα διασφαλίζει τη 
μέγιστη δυνατή ευελιξία και αποτελεσματικότητα στην υλοποίηση των σχεδίων, ενώ 
οι συμμετέχοντες φορείς θα διαθέτουν αποδεδειγμένη εμπειρία και θα είναι οι πλέον 
κατάλληλοι και αντιπροσωπευτικοί σε σχέση με την θεματική ενότητα και το 
αντικείμενο δράσης τους. 
 
ii) Καινοτομία 
 
Η καινοτομία αποτελεί θεμελιώδη έννοια για την Κοινοτική Πρωτοβουλία EQUAL 
Στην κατεύθυνση αυτή, η καινοτομία αποτελεί πρωταρχικό κριτήριο σχεδιασμού και 
υλοποίησης των μέτρων που εντάσσονται στο Πρόγραμμα της Κοινοτικής 
Πρωτοβουλίας EQUAL και αποτελεί βασική παράμετρο αξιολόγησης των 
χρηματοδοτούμενων παρεμβάσεων και της αποτελεσματικότητας του Προγράμματος 
εν γένει. 
Ειδικότερα η ζητούμενη από τα σχέδια καινοτομία αναφέρεται i) στις προτεινόμενες 
διαδικασίες και μεθόδους, ii) στους ειδικούς στόχους των ενεργειών και iii) στο 
περιεχόμενο των ενεργειών, είτε ως προς τα προϊόντα και τα λοιπά αποτελέσματα, 
είτε ως προς το είδος των δράσεων και τη διάρθρωση της εταιρικής σχέσης. 
 
iii) Διακρατικότητα 
 
Η διακρατική συνεργασία αποτελεί το σημείο που διακρίνει την EQUAL από τις 
λοιπές παρεμβάσεις που χρηματοδοτούνται από το ΕΚΤ. Η διακρατική συνεργασία, 
μέσω της ανταλλαγής στελεχών και επωφελούμενων, εμπειριών και τεχνογνωσίας 
για τα θεματικά αντικείμενα της EQUAL αποτελεί ένα ιδανικό εργαλείο για την 
επίτευξη καινοτομίας από τα σχέδια, καθώς ενθαρρύνει τη σύμπραξη δυνάμεων από 
διαφορετικές χώρες για την αντιμετώπιση κοινών προβλημάτων, τη ανάπτυξη κοινών 
προϊόντων και συστημάτων, ή τη μεταφορά καινοτόμων προσεγγίσεων που έχουν 
δοκιμαστεί με επιτυχία. 
Η εφαρμογή της αρχής της διακρατικότητας στο επίπεδο των Αναπτυξιακών 
Συμπράξεων, πρακτικά σημαίνει ότι κάθε Έργο θα πρέπει να υλοποιείται με τη 
συνεργασία αναπτυξιακών συμπράξεων από δύο τουλάχιστον κράτη μέλη, ενώ, 
παράλληλα, δίνεται και η δυνατότητα συμπληρωματικής συνεργασίας και με σχέδια 
που υλοποιούνται από εταίρους που βρίσκονται σε χώρες που είναι επιλέξιμες για 
χρηματοδότηση από τα προγράμματα Tacis, Phare, Cards και MEDA. 
 
iv) Ενδυνάμωση - Ενεργός Συμμετοχή 
 
Η αρχή της ενδυνάμωσης για τις επωφελούμενες ομάδες ισοδυναμεί με την ενίσχυση 
της αυτοπεποίθησης, των ικανοτήτων και δεξιοτήτων των ατόμων αυτών, ώστε να 
έχουν αυξημένα κίνητρα και ευκαιρίες για ολοκληρωμένη κοινωνική ένταξη, πέρα 
από την επαγγελματική αποκατάσταση. Σε επίπεδο σχεδιασμού η ενδυνάμωση 
μεταφράζεται ως συμμετοχή των ομάδων στόχου στην επιλογή και υλοποίηση των 
προτεινόμενων παρεμβάσεων, γεγονός που δημιουργεί διπλό όφελος για τα 
προγράμματα και τους συμμετέχοντες. Σε επίπεδο υλοποίησης, η αρχή της 
ενδυνάμωσης ισοδυναμεί με την ισότιμη συμμετοχή όλων των εταίρων στη λήψη 
αποφάσεων και στην εφαρμογή τους. 
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v) Ίσες Ευκαιρίες για Άνδρες και Γυναίκες 
 
Η εισαγωγή της πολιτικής ίσων ευκαιριών για άνδρες και γυναίκες σε όλα τα μέτρα 
και δράσεις υποστηρίζονται από το Πρόγραμμα της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας 
EQUAL, δεν αποτελεί απλώς μια επιλογή, αλλά μία υποχρέωση. Η νέα προσέγγιση 
στις ίσες ευκαιρίες για άνδρες και γυναίκες, το gender mainstreaming, ορίζει ότι η 
προώθηση του στόχου της ισότητας δεν θα πρέπει να εξαντλείται στην εφαρμογή 
συγκεκριμένων μέτρων, αλλά ότι αντίθετα όλες οι πολιτικές και μέτρα πρέπει να 
κινητοποιούνται προκειμένου να επιτευχθεί η ισότητα. Τούτο σημαίνει ότι τα θέματα 
ισότητας πρέπει να αποτελούν ενδογενή συστατικά στοιχεία του προγραμματισμού, 
από την αρχική ανάλυση και τη διαμόρφωση στρατηγικής έως την τελική αξιολόγηση, 
καθώς και ότι πρέπει να ενσωματωθούν στον σχεδιασμό και εφαρμογή όλων των 
μέτρων και προτεραιοτήτων κάθε παρέμβασης. 
 
vi) Ευρύτερη Εφαρμογή 
 
Τελικός στόχος της EQUAL είναι οι καινοτόμες προσεγγίσεις που θα αναπτυχθούν 
από τα χρηματοδοτούμενα σχέδια, να επηρεάσουν και να αποτελέσουν αντικείμενο 
των εθνικών και ευρωπαϊκών πολιτικών για την απασχόληση, την επαγγελματική 
κατάρτιση και την καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού. Επιδιώκεται επίσης 
οι καλές πρακτικές που θα προκύψουν, ακόμη και εάν δεν μετουσιωθούν σε 
πολιτικές ευρύτερης εφαρμογής, να υιοθετηθούν από ένα μεγαλύτερο κύκλο φορέων 
(επιχειρήσεων, κοινωνικών εταίρων, οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης κλπ.), οι 
οποίοι, παρόλο που δεν θα έχουν συμμετάσχει στην EQUAL, θα μπορούν να 
επωφεληθούν από τα αξιόλογα αποτελέσματα της. 
 
Γενικοί Στόχοι και Στρατηγική του Προγράμματος 
 
Το πρόγραμμα έχει σχεδιαστεί για να στηρίξει τις προσπάθειες για την 
καταπολέμηση των διακρίσεων, τη δημιουργία περισσότερων και καλύτερων θέσεων 
απασχόλησης και την εξασφάλιση της δυνατότητας να έχουν όλοι πρόσβαση σ' 
αυτές. Μέσα απ' το Πρόγραμμα επιδιώκεται επίσης η συνέργια και ο συντονισμός 
των εφαρμοζόμενων πολιτικών απασχόλησης και κοινωνικής ενσωμάτωσης. 
Οι Άξονες προτεραιότητας και τα επιμέρους θεματικά πεδία -Μέτρα που αποτελούν 
και τους κύριους στόχους του Προγράμματος είναι οι εξής: 
Ø Η βελτίωση της απασχολησιμότητας μέσα από: 

- τη διευκόλυνση της πρόσβασης και επιστροφής στην αγορά εργασίας 
των ομάδων που υφίστανται διακρίσεις 

- την καταπολέμηση του ρατσισμού και της ξενοφοβίας σε σχέση με την 
αγορά εργασίας 

Ø Η ανάπτυξη του επιχειρηματικού πνεύματος μέσα από: 
- τη βελτίωση της πρόσβασης στη διαδικασία δημιουργίας επιχείρησης 
- την καταπολέμηση του ρατσισμού και της ξενοφοβίας στην αγορά 

εργασίας 
Ø Η ενθάρρυνση της προσαρμοστικότητας των επιχειρήσεων και των 

απασχολούμενων μέσα από: 
- την προώθηση της δια βίου μάθησης και των εργασιακών πρακτικών  
- την υποστήριξη της προσαρμοστικότητας τω εταιρειών και των 

εργαζομένων 
Ø Η ενίσχυση των πολιτικών των ίσων ευκαιριών για άνδρες και γυναίκες μέσα 

από: 
- τον συνδυασμό οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής 
- την ενθάρρυνση της κατάργησης του επαγγελματικού διαχωρισμού 

Ø Η ενίσχυση των αιτούντων άσυλο μέσα από: 
- την υποστήριξη της κοινωνικής και επαγγελματικής ένταξης των 

αιτούντων άσυλο 
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2) LEADER+ 
 
Κοινοτική Πρωτοβουλία LEADER+ είναι η πρωτοβουλία του αγροτικού τομέα κατά 
την 3η προγραμματική περίοδο (2000-2006).Το συνολικό κόστος του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος εκτιμάται να ανέλθει στα 392,6 εκ. Ευρώ περίπου, ενώ το ύψος της 
Δημόσιας Δαπάνης ανέρχεται σε 251,18 εκ. Ευρώ, από τα οποία τα 182,90 εκ. Ευρώ 
αποτελούν την κοινοτική συμμετοχή (ταμείο ΕΓΤΠΕ-Π). 
Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα υιοθετεί δυο γενικούς αναπτυξιακούς στόχους, που 
είναι:  
• Η ολοκληρωμένη, υψηλής ποιότητας, αειφόρος ανάπτυξη της υπαίθρου μέσω 

πιλοτικών εφαρμογών.  
• Η ενίσχυση της προσπάθειας για άρση της απομόνωσης των περιοχών σε όλα 

τα επίπεδα της οικονομικής και κοινωνικής ζωής.  
 
 
ΓΕΝΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ LEADER+ 
 
Το επιχειρησιακό πρόγραμμα πρωτοβουλίας LEADER+ της Χώρας μας 
διαρθρώνεται σε δύο γενικούς Αναπτυξιακούς Στόχους. 
 
Ο πρώτος στόχος είναι η "Ολοκληρωμένη, Υψηλής ποιότητας, Αειφόρος 
Ανάπτυξη της Υπαίθρου μέσω πιλοτικών εφαρμογών". 
 
Ο στόχος αυτός βρίσκεται σε πλήρη αντιστοιχία με τις προτεραιότητες της Ε.Ε. για τη 
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των αγροτικών περιοχών μέσω της 
διαφοροποίησης της οικονομικής βάσης, της παροχής υπηρεσιών που σχετίζονται με 
τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων και της μείωσης των διαφορών και 
ανισοτήτων μεταξύ των κατοίκων των αγροτικών και αστικών περιοχών, καθώς και τη 
διατήρηση του περιβάλλοντος και της Ευρωπαϊκής πολιτιστικής κληρονομιάς. 
 
 
Με το στόχο αυτό, επιδιώκεται η ενσωμάτωση των περιοχών εφαρμογής σε μία 
ολοκληρωμένη προσπάθεια δημιουργίας μιας ζωντανής και εξελισσόμενης υπαίθρου 
με προοπτικές ανάπτυξης, η συμβολή στην προσπάθεια αναστροφής των δυσμενών 
δημογραφικών εξελίξεων, η δημιουργία συνθηκών πολυαπασχόλησης, η προώθηση 
ίσων ευκαιριών μεταξύ των δύο φύλων, η βελτίωση της ποιότητας ζωής, η 
δημιουργία δυνατοτήτων αξιοποίησης των φυσικών και πολιτιστικών πόρων με 
ρυθμούς που θα επιτρέψουν τη διατήρηση του φυσικού χώρου και τη διατήρηση και 
βελτίωση του περιβάλλοντος. 
 
.Ο στόχος αυτός θα επιτευχθεί με την πειραματική εφαρμογή νέων μορφών που 
αφορούν, όχι μόνο στο παραγωγικό σύστημα με τη στενή έννοια, αλλά επιπρόσθετα 
στον πολιτισμό και στο περιβάλλον και θα αντλεί δυνάμεις από την ικανότητα των 
τοπικών κοινωνιών να αναλαμβάνουν την ευθύνη για τη διεύρυνση των προοπτικών 
ανάπτυξης της περιοχής τους. 
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Ο δεύτερος είναι η "ενίσχυση της προσπάθειας για άρση της απομόνωσης 
των περιοχών σε όλα τα επίπεδα της οικονομικής και κοινωνικής ζωής". 
 
Ο στόχος αυτός σχετίζεται άμεσα με τις προτεραιότητες της Ε.Ε. για ανάπτυξη του 
ενδογενούς δυναμικού των αγροτικών περιοχών, διατήρηση και ενίσχυση ενός 
βιώσιμου κοινωνικού ιστού, βελτίωση των όρων εργασίας και εισαγωγή νέων 
τεχνολογιών, μέσω της εφαρμογής κατάλληλων ενεργειών για άρση της 
απομόνωσης των αγροτικών περιοχών. 
 
Ο στόχος θα επιτευχθεί με την ανάπτυξη δικτύωσης και συνεργασιών σε Εθνικό, 
Ευρωπαϊκό ή και ευρύτερο επίπεδο, για ανταλλαγή τεχνογνωσίας και εμπειριών, 
καθώς και για δημιουργία κρίσιμης μάζας για την καλύτερη πρόσβαση στην αγορά 
των προϊόντων και των υπηρεσιών. 
Με το στόχο αυτό ενισχύεται η προστιθέμενη αξία των παρεμβάσεων της 
πρωτοβουλίας. 
 
 
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ  
ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ LEADER+ 
 
Έχουν σημειωθεί τα κυριότερα προβλήματα που χαρακτηρίζουν τις περιοχές 
εφαρμογής του προγράμματος, όπως είναι: το έντονο πρόβλημα γήρανσης, η 
μετακίνηση του πληθυσμού εκτός των ορίων των περιοχών, η μείωση της 
προσφερόμενης εργασίας, ο "αφανής" οικονομικός και κοινωνικός ρόλος των 
γυναικών, η εγκατάλειψη εκτάσεων γεωργικής γης και τα έντονα συμπτώματα 
ερημοποίησης, η απουσία συστηματικής πολιτικής για την προστασία – ανάδειξη του 
περιβάλλοντος, το χαμηλό οικογενειακό εισόδημα και προστιθέμενη αξία παραγωγής 
κ.λπ. 
 
Οι στόχοι που έχουν υιοθετηθεί παραπάνω εξυπηρετούν την ανάκαμψη των 
σχετικών υστερήσεων των περιοχών αυτών. 
Για την επίτευξη των στόχων, η αναπτυξιακή στρατηγική πρέπει να εξασφαλίζει τον 
ολοκληρωμένο και πολυτομεακό σχεδιασμό και τη συμπληρωματικότητα ενεργειών 
και έργων, τη συγκέντρωση Φορέων, πόρων και προσπαθειών σε ένα σημαντικό 
θέμα, το οποίο αποτελεί θέμα συσπείρωσης για κάθε περιοχή, τη συνοχή των 
αξόνων ανάπτυξης κάθε περιοχής με την κοινωνικοοικονομική παράμετρο, τη 
βιωσιμότητα της τοπικής οικονομίας, την αειφορία των πόρων, την πιλοτική διάσταση, 
τη μεταβιβασιμότητα των εμπειριών μέσω συνεργασιών και δικτύωσης, τη 
συμπληρωματικότητα των παρεμβάσεων με εκείνες των κύριων προγραμμάτων που 
υλοποιήθηκαν ή υλοποιούνται στην περιοχή, την εξασφάλιση ίσων ευκαιριών στην 
αγορά εργασίας για όλες τις ομάδες του πληθυσμού. 
 
Ειδικότερα, η πρόταση θέματος συσπείρωσης , γύρω από το οποίο πρέπει να είναι 
διαρθρωμένη η αναπτυξιακή στρατηγική του τοπικού προγράμματος LEADER+, 
αποτελεί προϋπόθεση έγκρισής του. 
Το θέμα συσπείρωσης θα πρέπει να είναι χαρακτηριστικό για την ταυτότητα ή και 
τους πόρους ή και της τεχνογνωσίας της περιοχής και να μπορεί να συσπειρώσει το 
σύνολο των φορέων και των σχεδίων διαφόρων τομέων που συντελούν στην 
αναπτυξιακή στρατηγική. 
 



Κρυωνάς Ι., Συναδινός Ι.  «Κίνητρα Περιφερειακής Ανάπτυξης» 
 

 

Πτυχιακή Εργασία   Σελίδα 39 

Ως ενδεικτικά θέματα συσπείρωσης μπορούν να αναφερθούν τα ακόλουθα: 
• η βελτίωση της ποιότητας ζωής στις περιοχές εφαρμογής 
• η χρήση σύγχρονης τεχνολογίας και νέας τεχνογνωσίας για τη βελτίωση της 
• ανταγωνιστικότητας προϊόντων και υπηρεσιών 
• η αξιοποίηση των τοπικών προϊόντων και η διευκόλυνση της πρόσβασης στις 

αγορές με την ενδυνάμωση διακλαδικών και διατομεακών σχέσεων, κυρίως για 
μικρές παραγωγικές μονάδες 

• η αξιοποίηση, προστασία και ανάδειξη φυσικών και πολιτιστικών πόρων, 
συμπεριλαμβανομένης της αξιοποίησης των τοποθεσιών κοινοτικού 
ενδιαφέροντος NATURA 2000. 

 
Με σκοπό τη συγκέντρωση των πόρων και την αύξηση της συνοχής και της 
αποτελεσματικότητας της παρέμβασης, η αναπτυξιακή στρατηγική κάθε τοπικού 
προγράμματος διαρθρώνεται γύρω από ένα συγκεκριμένο θέμα συσπείρωσης. Σε 
εξαιρετικές και κατάλληλα αιτιολογημένες περιπτώσεις είναι δυνατή η ενισχυμένη 
στοχοθέτηση περισσοτέρων θεμάτων συσπείρωσης. 
 
Η ανάδειξη και αξιοποίηση του φυσικού περιβάλλοντος και της πλούσιας πολιτιστικής 
κληρονομιάς της υπαίθρου οδηγεί στην αύξηση του τουριστικού ρεύματος και την 
ανάπτυξη εναλλακτικών δραστηριοτήτων, όπως του αγροτικού τουρισμού, κατάλληλα 
προσαρμοσμένων στις περιοχές. 
 
Ο αγροτικός τουρισμός, ως μία από τις βασικές διεξόδους εναλλακτικής 
απασχόλησης για τις αγροτικές περιοχές, απαιτεί, μεταξύ των άλλων, τις εξής 
βασικές προϋποθέσεις: 
α)     υπηρεσίες ποιότητας για τη διαμονή και κατευθυνόμενη κίνηση των επισκεπτών 
β)     διαφοροποίηση προσφερόμενου προϊόντος και 
γ)      σύγχρονη προώθηση της τοπικής παραγωγής. 
 
Η πρώτη προϋπόθεση διασφαλίζεται, όχι με γνώμονα την αποκλειστική αποκόμιση 
βραχυπρόθεσμου κέρδους, αλλά με τη συστηματική επιμόρφωση και προσπάθεια 
για επαγγελματική αντιμετώπιση των επισκεπτών, που θα δώσει προοπτικές 
μακροχρόνιας ανάπτυξης της περιοχής. 
 
Ακόμη, με τη δημιουργία υποδομής (γραφεία εναλλακτικών δραστηριοτήτων, 
συστηματική προώθηση και προβολή του τουριστικού προϊόντος κ.λπ.) 
δημιουργούνται προϋποθέσεις κατευθυνόμενης κίνησης των επισκεπτών προς 
επιθυμητές κατευθύνσεις, έτσι ώστε να υπάρχει ποικιλία ενδιαφερόντων και σωστός 
χρονικός προγραμματισμός των διαδρομών, που οδηγεί τελικά στην αύξηση του 
χρόνου παραμονής των τουριστών στις περιοχές ενδιαφέροντος. 
 
Η δεύτερη και τρίτη προϋπόθεση είναι δυνατόν να επιτευχθούν με την επιλογή 
τοπικών προϊόντων φυτικής, ζωϊκής, οικοβιοτεχνικής παραγωγής, τα οποία, μέσα 
από τυποποίηση - ταυτοποίηση με την περιοχή είναι δυνατόν να προωθηθούν στους 
επισκέπτες αυξάνοντας το τοπικό εισόδημα. 
Η προώθηση τοπικών προϊόντων θα πρέπει να συνδυάζεται και με την εισαγωγή 
νέων μεθόδων marketing που αποτελούν στοιχεία καινοτομίας για πολλές περιοχές 
του αγροτικού χώρου.  
 
Αν τα παραπάνω συνδυασθούν με την αξιοποίηση τοπικών φυσικών πόρων και τη 
δημιουργία επιχειρήσεων καινοτόμου χαρακτήρα που στηρίζονται στην σύγχρονη 
τεχνολογία και τεχνογνωσία, το αποτέλεσμα που προκύπτει είναι η αύξηση της 
απασχόλησης που με τη σειρά της οδηγεί στην αύξηση των εισοδημάτων στην 
περιοχή που λειτουργούν σαν κίνητρο για παραμονή στην ύπαιθρο. 
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Οποιαδήποτε δραστηριοποίηση δεν θα πρέπει να αφήνει στο περιθώριο την 
περιβαλλοντική προστασία, αναβάθμιση και ανάδειξη του περιβάλλοντος, η οποία 
διαχέεται οριζόντια σε όλα τα τοπικά προγράμματα, που με την εφαρμογή τους 
δημιουργούν νέες προοπτικές για την παραπέρα αξιοποίηση των περιοχών της 
LEADER+. 
 
Αναφερόμενοι στην εξασφάλιση ίσων ευκαιριών στον αγροτικό τομέα, ιδιαίτερα όσον 
αφορά στις γυναίκες, πρέπει να επισημάνουμε ότι αυτή η οριζόντια πολιτική 
επιδιώκεται από το Υπουργείο Γεωργίας και έχει αποδώσει σημαντικά αποτελέσματα 
μέχρι σήμερα. 
 
Ωστόσο, η επιδίωξη αυτή εντατικοποιείται και ανάγεται σε σημαντικό στόχο 
προτεραιότητας στα πλαίσια της πρωτοβουλίας LEADER+, δεδομένου ότι: 
 
• Η δημιουργία ευκαιριών απασχόλησης των γυναικών στην ύπαιθρο θα 

συμβάλει θετικά 
• στο στόχο της συγκράτησης του τοπικού πληθυσμού. 
• Πολλές εναλλακτικές δραστηριότητες του αγροτικού χώρου αναπτύσσονται 

γύρω από τον τομέα των υπηρεσιών, όπου η γυναικεία παρουσία είναι 
εξαιρετικά ανταγωνιστική. 

• Η ενασχόληση των γυναικών με τον τουρισμό μπορεί να δώσει το στίγμα της 
οικειότητας, της ζεστής φιλοξενίας και της ανάπτυξης φιλικών δεσμών με τους 
επισκέπτες. 

• Η αυξημένη κοινωνική θεώρηση της τοπικής ανάπτυξης για τη βελτίωση της 
ποιότητας 

• ζωής έχει σαν γνώμονα τη γυναικεία προσφορά εργασίας με τις ιδιομορφίες 
που μπορεί 

• να έχει (μερική, εποχιακή ή κατ΄ οίκον απασχόληση κ.λ.π). 
• Οι τεχνικές και πολιτισμικές αλλαγές, η περισσότερο ποιοτική προσέγγιση της 

ανάπτυξης, η ορθολογική διαχείριση των φυσικών πόρων και του 
περιβάλλοντος αποτελούν θέματα που μπορούν να στηρίξουν, να προωθήσουν 
και να βελτιώσουν οι γυναίκες. 

• Η ενημέρωση και η κατάρτιση των γυναικών γύρω από ποικίλα αναπτυξιακά 
θέματα έχει πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα, αφού απευθύνεται, όχι μόνο 
στον υποψήφιο επενδυτή, αλλά και στο συνδετικό κρίκο των γενεών. Αντίστοιχη 
με αυτή των γυναικών, αποτελεί στόχο του προγράμματος και η ομάδα των 
νέων της υπαίθρου. 

 
Η αναπτυξιακή στρατηγική που υιοθετείται έχει σαφώς πολυτομεακό χαρακτήρα. 
Επιπλέον, οι διάφοροι τομείς και οι δράσεις, που εντάσσονται στο πρόγραμμα, 
αποτελούν ένα συνεκτικό πλαίσιο αλληλεξάρτησης, ώστε να επιτυγχάνεται η 
μεγαλύτερη δυνατή συνέργεια και επομένως η βέλτιστη αξιοποίηση των πόρων. 
 
Η επιτυχία του προγράμματος στηρίζεται στη δημιουργία ισχυρών δομών που θα 
αναλάβουν την ευθύνη συντονισμού της κοινής προσπάθειας και ευαισθητοποίησης 
και εμψύχωσης της τοπικής κοινωνίας. Το επίπεδο διοίκησης των δομών αυτών θα 
πρέπει να έχει αντιληφθεί το ρόλο του σε σχέση με την αναπτυξιακή διαδικασία που 
έχει αναλάβει στα πλαίσια της πρωτοβουλίας. 
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Επιπλέον, θα πρέπει να επιδιωχθεί η συγκρότηση μιας ισχυρής υπηρεσιακής 
μονάδας με κατάλληλο στελεχιακό δυναμικό, το οποίο θα μπορεί να ανταγωνισθεί 
αντίστοιχες ιδιωτικές δομές, να συνεργάζεται με πληθώρα υπηρεσιών, με τοπικούς 
παράγοντες, αλλά και με αντίστοιχες δομές του εξωτερικού, να διαθέτει γνώσεις και 
εμπειρία στην αγροτική ανάπτυξη, να έχει ικανότητα ανάπτυξης σχέσεων με τον 
τοπικό πληθυσμό, να έχει ορίζοντες και φαντασία, ώστε να δώσει λύσεις στα 
προβλήματα του πληθυσμού και των περιοχών, να εξασφαλίζει τις καλύτερες 
δυνατές εργασιακές συνθήκες, ώστε να δημιουργηθεί ικανό περιβάλλον για 
μονιμότερη συνεργασία με την εταιρεία. 
 
Η γεωγραφική εφαρμογή της πρωτοβουλίας θα πρέπει να καλύπτει τέτοια έκταση, 
ώστε αφενός μεν να διασφαλίζεται η εξαγωγή αξιόπιστων αποτελεσμάτων και 
αφετέρου να αποτρέπεται η διασπορά των πόρων, προκειμένου να εκτιμηθεί η 
συμβολή της στην αναπτυξιακή διαδικασία της περιοχής. Παράλληλα πρέπει να 
εξασφαλισθεί ο καλύτερος δυνατός συντονισμός των Φορέων Υλοποίησης. Για τους 
λόγους αυτούς, ο αριθμός των  προγραμμάτων και αντίστοιχα των Ομάδων Τοπικής 
Δράσης δεν μπορεί να είναι μεγαλύτερος των 40. 
 
Για να επιτευχθεί η διατήρηση και βελτίωση του κοινωνικοοικονομικού ιστού των 
περιοχών απαιτείται η δημιουργία πλέγματος μικρών παρεμβάσεων, οι οποίες θα 
συμβάλλουν στην αυτοτροφοδότηση της τοπικής οικονομίας και επομένως στη 
συγκράτηση του πληθυσμού. Για το λόγο αυτό, θα πρέπει οι επενδύσεις να είναι 
αποτελεσματικές, μικρού ύψους και κατά κανόνα όχι μεγαλύτερου από 440 χιλ. €. 
 
Δεδομένου ότι μέσω των mainstream προγραμμάτων επιδιώκεται η δημιουργία 
υποδομών που θα στηρίξουν την ανάπτυξη, η πρωτοβουλία εστιάζεται κυρίως σε 
έργα του ιδιωτικού τομέα, ενώ η δυνατότητα υλοποίησης Δημοσίων έργων δίδεται σε 
εξαιρετικές μόνο περιπτώσεις και σε ποσοστό όχι μεγαλύτερο του 15% του 
συνολικού κόστους του προγράμματος. Τα έργα αυτά μπορούν να αφορούν μικρές 
υποδομές (π.χ. οδοποιία, ύδρευση, αποχέτευση, εξηλεκτρισμό, πλατείες, κλπ) που 
κρίνονται αναγκαίες στα πλαίσια της ολοκληρωμένης παρέμβασης στην περιοχή. 
Στον περιορισμό εντάσσονται επίσης οι αντίστοιχες μικρές βασικές υποδομές που θα 
πραγματοποιηθούν στα πλαίσια της δράσης οικιστική αναβάθμιση περιοχών. 
 
Εξάλλου, δεδομένου ότι το πρόγραμμα αφορά στον τοπικό πληθυσμό της περιοχής 
παρέμβασης, οι εταίροι του Φορέα Υλοποίησης δεν μπορούν να συμμετέχουν σε 
επενδύσεις σε ποσοστό μεγαλύτερο του 25% του συνολικού προϋπολογισμού του 
τοπικού προγράμματος. Επιπλέον, τα άτομα που αποτελούν το Δ.Σ. ή το επίπεδο 
λήψης αποφάσεων ή τον υπηρεσιακό πυρήνα του Φορέα Υλοποίησης δεν μπορούν 
να συμμετέχουν σε επενδύσεις του προγράμματος οι ίδιοι ή μέσω παρένθετων 
φυσικών ή νομικών προσώπων. 
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ΕΙΔΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ LEADER+ 
 
Η επίτευξη των προαναφερθέντων γενικών στόχων θα επιδιωχθεί μέσω των 
ακόλουθων ειδικών στόχων: 
 
Σε ό,τι αφορά τον πρώτο γενικό αναπτυξιακό στόχο: 
 
Ø Διαφοροποίηση του οικονομικού περιβάλλοντος για τη διατήρηση και βελτίωση 

του κοινωνικοοικονομικού ιστού των περιοχών παρέμβασης. 
Ø Προώθηση ίσων ευκαιριών σε νέους, γυναίκες και σε ομάδες κοινωνικού 

αποκλεισμού. 
Ø Ευαισθητοποίηση του πληθυσμού για τη διατήρηση και ανάδειξη της φυσικής 

και πολιτιστικής κληρονομιάς. 
Ø Βελτίωση των υπηρεσιών και της ανταγωνιστικότητας των προϊόντων με την 

αξιοποίηση της σύγχρονης τεχνολογίας και τη χρήση ειδικών αναπτυξιακών 
τεχνικών. 

Ø Ενίσχυση της τοπικής εταιρικής σχέσης. 
 
Σε ό,τι αφορά το δεύτερο γενικό αναπτυξιακό στόχο: 
 
Ø Ενδυνάμωση των διακλαδικών και διατομεακών σχέσεων της τοπικής 

οικονομίας. 
Ø Χρήση νέας τεχνολογίας για την καλύτερη πρόσβαση των προϊόντων στην 

αγορά. 
Ø Ενίσχυση της ικανότητας δικτύωσης και συνεργασιών. 
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3) URBAN II 
Η URBAN είναι μία από τις τέσσερις ΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ στο πλαίσιο 
των διαρθρωτικών ταμείων της ΕΕ. 
 
Στη σημερινή Ευρώπη πολλά ουσιαστικά προβλήματα – κοινωνικά, οικονομικά, 
περιβαλλοντικά - εμφανίζονται κυρίως στα αστικά κέντρα. Το 80% περίπου των 
Ευρωπαίων ζουν σε πόλεις. Αυτό καθιστά την Ευρωπαϊκή Ένωση την πλέον 
αστικοποιημένη περιοχή του κόσμου. 
 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναγνωρίζοντας ότι απαιτείται να δοθεί, σε κοινοτικό 
επίπεδο, μεγαλύτερη προσοχή στα προβλήματα των πόλεων προχώρησε στην 
ανάληψη της κοινοτικής πρωτοβουλίας URBAN που αφορά την οικονομική και 
κοινωνική αναζωογόνηση πόλεων και οικισμών σε κρίση, ώστε να προωθηθεί η 
αειφόρος αστική ανάπτυξη. 
Τα Επιχειρησιακά Προγράμματα ΠΕΡΑΜΑΤΟΣ, ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ ΚΑΙ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
ΚΡΗΤΗΣ της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας URBAN II συγχρηματοδοτούνται από το 
Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ)και το Ελληνικό Δημόσιο. 
 
Επιλέξιμες Περιοχές Παρέμβασης των Προγραμμάτων URBAN II Ενισχύσεις 
επενδυτικών σχεδίων Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων, στο πλαίσιο υλοποίησης των 
Επιχειρησιακών Προγραμμάτων της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας URBAN II  στις 
ακόλουθες πόλεις:  
 
- Δήμος Ηρακλείου Κρήτης (σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΚ) 69/2001 της 
Επιτροπής της 12ης Ιανουαρίου 2001, σχετικά με την εφαρμογή των Άρθρων 87 και 
88 της Συνθήκης ΕΚ στις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας). 
 Η Περιοχή Παρέμβασης περιλαμβάνει: τις συνοικίες της Αγίας Τριάδας και Καμινίων, 
καθώς και το μισό περίπου τμήμα της συνοικίας του Αγίου Μηνά (ζώνη που 
συνορεύει με τα τείχη και καταλήγει στον προμαχώνα Martinengo). 
Πιο συγκεκριμένα η περιοχή παρέμβασης περικλείεται από τις οδούς Γιαμαλάκη, 
Καλοκαιρινού (Τμήμα μεταξύ Δελμάρκου και Γιαμαλάκη),  Δυτικά της Καρδιωτίσης, 
Βόρεια της Σπιναλόγκα (Πλατεία Δ/νσης Δημόσιας Υγείας- Πλατεία Πανανείου), 
Ανατολικά της Πλαστήρα, Βόρεια της Πύλης Παντοκράτορα (Χανιώπορτα), Βόρεια 
της Λεωφόρου 62 Μαρτύρων, Ανατολικά του Ποταμού Γιόφυρου. 
 
- Δήμος Περάματος Αττικής (σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΚ) 70/2001 της 
Επιτροπής, όπως τροποποιήθηκε από τον κανονισμό 364/2004).  
Η Περιοχή Παρέμβασης περιλαμβάνει όλον τον Δήμο Περάματος. 
 
- Δήμος Κομοτηνής – Θράκη (σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΚ) 69/2001 της 
Επιτροπής της 12ης Ιανουαρίου 2001, σχετικά με την εφαρμογή των Άρθρων 87 και 
88 της Συνθήκης ΕΚ στις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας). 
 
Η περιοχή παρέμβασης περικλείεται από τις οδούς: 
Γ. Παπανδρέου (από τη διασταύρωση με Εθνικής Αντίστασης), Ευξείνου Πόντου, Αλ. 
Παναγούλη, Νεκταρίου, Ολύμπου, Αγ. Βαρβάρας, Στενημάχου, Λυκαβηττού, Αρχιεπ. 
Χρυσοστόμου, Φιλιππουπόλεως, Αλσος-Πάρκο, Στρυμώνος, Κότυος, 
Αδριανουπόλεως, Μπλέτσα, Πλατεία Ειρήνης, Ορφέως, Κούλογλου, Σωκράτους, 
Πλατεία Αρχιεπ. Χρυσάνθου, Φιλ. Εταιρείας, Κολοκοτρώνη, Εγνατία, Φιλίππου, Εθν. 
Αντίστασης.  
Εξαιρείται η περιοχή που περικλείεται από τις οδούς: Εγνατία, Ηρώων, Ευμόλπου, 
Στενημάχου, Γοργοποτάμου, Αγχιάλου, Παπανικολάου, Βασ. Παύλου, Κανάρη, 
Ιωαννίνων, Μαρινάκη, Εγνατία. 
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Κατηγορίες ενισχύσεων - Επιλέξιμες δαπάνες 
 

Οι παρεχόμενες ενισχύσεις αφορούν στις ακόλουθες θεματικές ενότητες: 
 
α)     Θεματική Ενότητα «Μεταποίηση»: Αφορά την ενίσχυση της Aνταγωνιστικότητας 

και της καινοτομίας των μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) στη μεταποίηση, 
(σε όλα τα προγράμματα),  

β)  Θεματική Ενότητα «Τουρισμός»: Αφορά στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 
και της καινοτομίας των τουριστικών μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ), (μόνο 
στο πρόγραμμα Ηρακλείου Κρήτης), 

γ) Θεματική Ενότητα «Λοιποί Κλάδοι του Τριτογενή Τομέα»: Αφορά στην 
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της καινοτομίας των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων (ΜΜΕ) σε κλάδους του τριτογενή τομέα, πέραν του τουρισμού 
(σε όλα τα προγράμματα). 

 
Στις επιλέξιμες δαπάνες δεν περιλαμβάνεται ο Φόρος Προστιθέμενης Αξίας (Φ.Π.Α.) 
οποιασδήποτε κατηγορίας δαπανών, που επιβαρύνει εξ’ ολοκλήρου την επιχείρηση. 
Στις επιλέξιμες δαπάνες δεν περιλαμβάνεται η ανέγερση, επέκταση και 
εκσυγχρονισμός κτιρίων επί οικόπεδου / ακινήτου που δεν ανήκει κατά πλήρη 
κυριότητα στον δυνητικό δικαιούχο της ενίσχυσης. Κατ' εξαίρεση, περιλαμβάνονται 
στις επιλέξιμες δαπάνες η ανέγερση, επέκταση και εκσυγχρονισμός κτιρίων, εφόσον 
υπάρχει παραχώρηση χρήσης ή μίσθωση ή νόμιμη σύσταση επικαρπίας επί του 
ακινήτου για χρονικό διάστημα τουλάχιστον (10) ετών, έχει μεταγραφεί για την 
περίπτωση παραχώρησης και ο παραχωρησιούχος / εκμισθωτής έχει ρητώς 
παραιτηθεί από το δικαίωμα ιδιόχρησης. Η περίοδος της δεκαετίας υπολογίζεται από 
την ημερομηνία υποβολής της επενδυτικής πρότασης. 
 
Οι δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν μετά την υποβολή της επενδυτικής πρότασης 
και πριν την υπογραφή της σχετικής σύμβασης μεταξύ του Τελικού Δικαιούχου και 
του δικαιούχου της ενίσχυσης, αυτό το διάστημα κρίνονται επιλέξιμες μόνον εφόσον 
υπογραφεί η σχετική σύμβαση. Δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν πριν από την 
ημερομηνία υποβολής της επενδυτικής πρότασης του δικαιούχου της ενίσχυσης στον 
Τελικό Δικαιούχο, δε συνυπολογίζονται στο ενισχυόμενο κόστος της επένδυσης, ούτε 
στην ίδια συμμετοχή του δικαιούχου της ενίσχυσης, ανεξαρτήτως αν έχουν εξοφληθεί 
ή όχι κατά την ημερομηνία υποβολής της επενδυτικής πρότασης. 
 
Γενικές Προϋποθέσεις Συμμετοχής  

 
Oι γενικές προϋποθέσεις συμμετοχής των ΜΜΕ - δυνητικών δικαιούχων των 
ενισχύσεων, είναι οι ακόλουθες: 
 
α)     Εφ’ όσον είναι υφιστάμενες επιχειρήσεις: 
• να απασχολούν 0 – 50 εργαζόμενους, 
• ο μέσος ετήσιος κύκλος εργασιών τριετίας ή το μέσο ετήσιο σύνολο 

ισολογισμού τριετίας να κυμαίνεται από είκοσι χιλιάδες ευρώ(20.000€), έως 
δέκα εκατομμύρια ευρώ(10.000.000€) για τα Προγράμματα URBAN II Ηράκλειο 
– Κομοτηνή  

• ο ετήσιος κύκλος εργασιών ή το ετήσιο σύνολο ισολογισμού τους κατά την 
τελευταία κλεισμένη χρήση, να κυμαίνεται από είκοσι χιλιάδες ευρώ (20.000 
ευρώ) μέχρι δέκα εκατομμύρια ευρώ (10.000.000 ευρώ) για το Πρόγραμμα 
URBAN II Πέραμα.   
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Ο αριθμός των απασχολουμένων, αντιστοιχεί στον αριθμό εργαζομένων μόνιμης και 
πλήρους απασχόλησης, ή το ισοδύναμό τους σε περίπτωση μερικής απασχόλησης 
με σχέση εξαρτημένης εργασίας, κατά την τελευταία πλήρη κλεισμένη διαχειριστική 
χρήση, ενώ τα στοιχεία που χρησιμοποιούνται για τον υπολογισμό του κύκλου 
εργασιών, αφορούν τις τρεις τελευταίες πλήρεις κλεισμένες διαχειριστικές χρήσεις ή 
όσες εξ’ αυτών υπάρχουν.  
 
β) Η ιδία συμμετοχή του δυνητικού δικαιούχου της ενίσχυσης, πρέπει να ανέρχεται 

σε ποσοστό τουλάχιστον 25% επί του συνόλου του επιχορηγούμενου 
προϋπολογισμού της υποβαλλόμενης επενδυτικής πρότασης. Το ποσοστό 
αυτό δεν μπορεί να μειωθεί κατά τη διάρκεια πραγματοποίησης της επένδυσης 
και ελέγχεται κατά τη διαδικασία καταβολής της δημόσιας επιχορήγησης. Ως 
ιδία συμμετοχή, νοείται το ίδιο κεφάλαιο για τις ατομικές επιχειρήσεις και το 
εταιρικό κεφάλαιο για τις λοιπές, για τις οποίες η καταβολή της ιδίας 
συμμετοχής πιστοποιείται από την αύξηση του εταιρικού κεφαλαίου που 
προκύπτει από νέες σε μετρητά εισφορές των εταίρων ή κατά περίπτωση τα 
φορολογηθέντα αποθεματικά εκτός του τακτικού, όπως αυτά προβλέπονται 
από την κείμενη νομοθεσία.  

 
 
Όρια Επιχορηγούμενου Προϋπολογισμού 

 
α)   Ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός κάθε πρότασης δυνητικού δικαιούχου 

ενίσχυσης, κυμαίνεται από δέκα χιλιάδες έως διακόσιες χιλιάδες ευρώ (10.000 
έως 200.000 €) για τα προγράμματα URBAN II Κομοτηνής και Ηρακλείου, και 
από δέκα χιλιάδες έως οκτακόσιες χιλιάδες ευρώ (10.000 έως 800.000 €) για το 
πρόγραμμα URBAN II Πέραμα. 

 
β)     Κάθε δυνητικός δικαιούχος ενίσχυσης στις Θεματικές Ενότητες «Μεταποίηση», 

«Τουρισμός» και «Λοιποί Κλάδοι του Τριτογενή Τομέα», μπορεί να 
πραγματοποιήσει επενδυτική πρόταση με προϋπολογισμό μεγαλύτερο από 
αυτό που καθορίζεται με το ως άνω όριο. Στην περίπτωση αυτή, οι 
υπερβάλλουσες δαπάνες της επενδυτικής πρότασης δεν επιχορηγούνται. 

 
Ύψος και Ποσοστά Δημόσιας Επιχορήγησης 
 
α) Τα ποσοστά επιχορήγησης των επενδυτικών προτάσεων και η ίδια συμμετοχή 

του δυνητικού δικαιούχου της ενίσχυσης και για τις τρεις Θεματικές Ενότητες, 
παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα: 

 
Ιδιωτικά κεφάλαια (%) 

Επιχορήγηση 
(%) Ελάχιστο Ποσοστό  

Ίδιας Συμμετοχής (%) 

Μέγιστο Ποσοστό 
Μεσομακροπρόθεσμου 
τραπεζικού δανείου (%) 

50 25 25 

 
Για την κάλυψη των ιδιωτικών κεφαλαίων, ο δυνητικός δικαιούχος της ενίσχυσης 
μπορεί να χρησιμοποιήσει ίδια κεφάλαια (ίδια συμμετοχή) και μεσομακροπρόθεσμο 
Τραπεζικό Δάνειο. Το ελάχιστο ποσοστό ιδιωτικών κεφαλαίων παρουσιάζεται στον 
προηγούμενο πίνακα. Το μεσομακροπρόθεσμο τραπεζικό δάνειο δεν είναι 
υποχρεωτικό και το μέγιστο ποσοστό μεσομακροπρόθεσμου τραπεζικού δανείου, 
παρουσιάζεται στον προηγούμενο πίνακα. 
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Δυνητικοί δικαιούχοι των ενισχύσεων 
 

Δυνητικοί  δικαιούχοι των ενισχύσεων στο πλαίσιο της παρούσας προκήρυξης, είναι 
τα φυσικά ή νομικά πρόσωπα ή τα υπό σύσταση νομικά πρόσωπα, που υποβάλλουν 
επενδυτική πρόταση που θα υλοποιηθεί εντός των ορίων των περιοχών παρέμβασης 
όπως ορίζονται στο άρθρο 1 της παρούσας, στις Θεματικές Ενότητες   
 α) «Μεταποίηση», β) «Τουρισμός» και γ) «Λοιποί Κλάδοι του Τριτογενή Τομέα», ως 
ακολούθως: 
 
α)  Στη Θεματική Ενότητα «Μεταποίηση», οι υφιστάμενες ή οι νέες υπό ίδρυση 

ΜΜΕ που ανήκουν στις κατηγορίες των Παραρτημάτων Ε ή ΣΤ της παρούσας. 
Συγκεκριμένα, δυνητικοί δικαιούχοι είναι: 

(i) Οι υφιστάμενες επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Β' ή Γ' κατηγορίας του Κ.Β.Σ., 
πλην των επιχειρήσεων που λειτουργούν με τη μορφή της κοινωνίας, της 
εταιρείας του αστικού δικαίου, της κοινοπραξίας ή του συνεταιρισμού. Οι 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις με μικτή δραστηριότητα μπορεί να είναι δυνητικοί 
δικαιούχοι ενίσχυσης, με την προϋπόθεση ότι το ποσοστό των μεταποιητικών 
δραστηριοτήτων της επιχείρησης, είναι μεγαλύτερο του ποσοστού πενήντα 
τοις εκατό (50%) επί του κύκλου εργασιών της τελευταίας τριετίας (3ετίας), για 
την οποία υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία. Στην περίπτωση που δεν υπάρχουν 
διαθέσιμα στοιχεία για τα τρία (3) τελευταία έτη, λαμβάνονται υπόψη τα 
τελευταία διαθέσιμα στοιχεία. 

(ii) Οι νέες υπό ίδρυση επιχειρήσεις, που μετά τη σύστασή τους θα τηρούν 
υποχρεωτικά βιβλία Β' ή Γ' κατηγορίας του Κ.Β.Σ. και λειτουργούν με τη 
νομική μορφή της ατομικής επιχείρησης ή της Α.Ε. ή της Ε.Π.Ε. ή της Ο.Ε. ή 
της Ε.Ε. 

β)  Στη Θεματική Ενότητα «Τουρισμός», οι υφιστάμενες τουριστικές ΜΜΕ που 
τηρούν βιβλία Β’ ή Γ’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. ή δεν τηρούν, σύμφωνα με την 
ισχύουσα νομοθεσία και ανήκουν στις κατηγορίες του Παραρτήματος ΣΤ της 
παρούσας, πλην των επιχειρήσεων που λειτουργούν με τη μορφή της κοινωνίας, 
της εταιρείας του αστικού δικαίου, της κοινοπραξίας ή του συνεταιρισμού. 

γ)  Στη Θεματική Ενότητα «Λοιποί Κλάδοι του Τριτογενή Τομέα», οι υφιστάμενες ή 
υπό ίδρυση νέες ΜΜΕ που ανήκουν στις κατηγορίες των Παραρτημάτων Ε ή ΣΤ 
της παρούσας. Συγκεκριμένα, δυνητικοί δικαιούχοι είναι: 
(i) Οι υφιστάμενες επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Β' ή Γ' κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 

πλην των επιχειρήσεων που λειτουργούν με τη μορφή της κοινωνίας, της 
εταιρείας του αστικού δικαίου ή της κοινοπραξίας ή του συνεταιρισμού. Οι 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις με μικτή δραστηριότητα μπορεί να είναι δυνητικοί 
δικαιούχοι ενίσχυσης, με την προϋπόθεση ότι το ποσοστό του κύκλου 
εργασιών που προέρχεται από την εμπορική δραστηριότητα ή από την 
παροχή υπηρεσιών, είναι μεγαλύτερο του ποσοστού πενήντα τοις εκατό (50%) 
επί του κύκλου εργασιών της τελευταίας τριετίας (3ετίας), για την οποία 
υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία. Στην περίπτωση που δεν υπάρχουν διαθέσιμα 
στοιχεία για τα τρία (3) τελευταία έτη, λαμβάνονται υπόψη τα τελευταία 
διαθέσιμα στοιχεία. 

(ii) Οι νέες υπό ίδρυση επιχειρήσεις, που μετά τη σύστασή τους θα τηρούν 
υποχρεωτικά βιβλία Β' ή Γ' κατηγορίας του Κ.Β.Σ. και λειτουργούν με τη 
νομική μορφή της ατομικής επιχείρησης ή της Α.Ε. ή της Ε.Π.Ε. ή της Ο.Ε. ή 
της Ε.Ε. 

 
Στο πλαίσιο της παρούσας προκήρυξης, δεν έχουν δικαίωμα υποβολής πρότασης οι 
δημόσιες επιχειρήσεις ή οργανισμοί ή / και οι θυγατρικές τους, καθώς και οι εταιρείες 
στις οποίες συμμετέχουν, άμεσα ή έμμεσα, με ποσοστό μεγαλύτερο του είκοσι πέντε 
τοις εκατό (25%) οι Ο.Τ.Α. α' και β' βαθμού. 
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4) INTERREG III 
 
 
Το INTERREG ΙΙΙ είναι μια Κοινοτική Πρωτοβουλία που έχει ως στόχο να προωθήσει 
τη διασυνοριακή, τη διακρατική και τη διαπεριφερειακή συνεργασία στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση για την χρηματοδοτική περίοδο 2000-2006 και  συνχρηματοδοτείται από το 
Eυρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Aνάπτυξης (EΤΠΑ). 
 
Αυτή η νέα φάση της Πρωτοβουλίας INTERREG σχεδιάστηκε για να ενισχύσει την 
οικονομική και κοινωνική συνοχή σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση, με την ενθάρρυνση 
της ισόρροπης ανάπτυξης της Ηπείρου. Ιδιαίτερη έμφαση έχει δοθεί στην 
ενσωμάτωση απομακρυσμένων περιοχών και των περιοχών που συνορεύουν με τις 
υποψήφιες χώρες . 
 
Η Κοινοτική Πρωτοβουλία INTERREG ΙΙΙ διακρίνεται σε 3 Δέσμες: 
 
• Δέσμη Α' - Διασυνοριακή συνεργασία, μεταξύ αρχών γειτονικών κρατών με στόχο  

την ανάπτυξη κοινών στρατηγικών και πολιτικών για μια ολοκληρωμένη  
περιφερειακή και αειφόρο χωροταξική ανάπτυξη.  

• Δέσμη Β' - Διακρατική συνεργασία, μεταξύ κρατικών, περιφερειακών και τοπικών  
αυτοδιοικήσεων, ώστε να επιτευχθεί αειφόρος, αρμονική και ισόρροπη ανάπτυξη  
την Ευρωπαϊκή Ένωση και ικανοποιητικότερη χωροταξική ολοκλήρωση με 
υποψήφιες και άλλες γειτονικές χώρες.  

• Δέσμη Γ' - Διαπεριφερειακή συνεργασία, με στόχο την βελτίωση της   
αποτελεσματικότητας των πολιτικών και μέσων για την περιφερειακή ανάπτυξη και 
συνοχή. 

 
 Η κατανομή των Προγραμμάτων ανά δέσμη, που αφορούν την Ελλάδα, είναι:  
 
Α. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΔΕΣΜΗΣ Α΄  
 
i) ΕΛΛΑΔΑ – ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ 

  
To Αναθεωρημένο Πρόγραμμα INTERREG III A - PHARE CBC Ελλάδα -  Βουλγαρία 
2000-2006 εγκρίθηκε στις 23/12/2004, σύμφωνα με την αριθ. C(2004) 5658  
απόφαση. 
 
Οι συνολικοί πόροι του Προγράμματος ανέρχονται σε 268.655.496€.Η  
χρηματοδοτική συμμετοχή του Ε.Τ.Π.Α. ανέρχεται σε 186.095.123€. Οι απαιτούμενοι 
εθνικοί πόροι ανέρχονται σε 82.560.373 €. 
Στους πόρους αυτούς έχουν συμπεριληφθεί και οι πόροι ύψους 5.436.000 €, οι 
οποίοι ενίσχυσαν το Πρόγραμμα από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, σύμφωνα με την 
Απόφαση της 25/7/2002, αριθ. C(2002)1703/26-7-2002 ως ειδική ενίσχυση υπέρ των 
περιοχών που συνορεύουν με τις υποψήφιες χώρες" Στο πλαίσιο του PHARE CBC 
παρέχεται ενδεικτική χρηματοδοτική συνεισφορά ύψους 31.150.000€ 
 
Οι επιλέξιμες περιοχές εφαρμογής του Προγράμματος είναι: 
 
Για την Ελλάδα : Οι Περιφέρειες Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης (Νομοί Δράμας, 
Καβάλας, Ξάνθης, Ροδόπης, Έβρου) και Κεντρικής Μακεδονίας (Νομοί 
Θεσσαλονίκης και Σερρών).  
Για τη Βουλγαρία : Οι επαρχίες : Blagoevgrad, Smolian, Kardjali, Ηaskovo 
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ii) ΕΛΛΑΔΑ - Π.Γ.Δ.Μ.  
 

To Επιχειρησιακό Πρόγραμμα INTERREG III Α Ελλάδα - Πρώην Γιουγκοσλαβική 
Δημοκρατία της Μακεδονίας 2000-2006 εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή με 
την απόφαση αρ. E (2002) 118 /19-03-2002. 
 
Οι συνολικοί πόροι του Προγράμματος ανέρχονται σε 103.333.333 €, εκ των οποίων 
73.000.000 € αποτελούν τη χρηματοδοτική συμμετοχή του ΕΤΠΑ και 30.333.333 € 
συνιστούν την εθνική χρηματοδότηση. 
 
Οι επιλέξιμες περιοχές εφαρμογής του Προγράμματος είναι : 
 
Για την Ελλάδα: Οι Περιφέρειες Κεντρικής Μακεδονίας (Νομοί Θεσσαλονίκης, Κιλκίς, 
Πέλλας), και Δυτικής Μακεδονίας (Νομός Φλωρίνης).  
Για την Πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας: Οι Δήμοι: Μπακ, 
Μπίστρικα, Μπίτολα, Μπόγκντανσι, Μποσίλοβο, Βαλάντοβο, Βιτόλιστε, Γευγελί, 
Ντεμίρ Κάπγια, Ντομπρούσεβο, Καβαρντάσι, Κονοπίστε, Κούκλις, Μιράβσι, 
Μούρτινο, Νόβασι, Νόβο Σέλο, Πρίλεπ, Ρέζεν, Σταρ Ντόριαν, Σταραβίνα, Τοπολκάνι, 
Κάπαρι, Οχρίδα, Στρουμίτσα 
 

 
iii) ΕΛΛΑΔΑ – ΑΛΒΑΝΙΑ 
 
Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα INTERREG III Ελλάδα- Αλβανία, 2000-2006 εγκρίθηκε 
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 21 Μαΐου 2002 σύμφωνα με την απόφαση 
αριθμ.E (2002) 828 / 21.5.2002.  
Οι συνολικοί πόροι του Προγράμματος ανέρχονται σε 126.000.000. 
 
 
Οι επιλέξιμες περιοχές εφαρμογής είναι : 
 
Για την Ελλάδα : Οι Περιφέρειες Δυτικής Μακεδονίας (Νομοί Φλώρινας και 
Καστοριάς), Ηπείρου (Νομοί Ιωαννίνων και Θεσπρωτίας) και Ιονίων Νήσων (Νομός 
Κέρκυρας).  
Για την Αλβανία : Οι Περιφέρειες Αργυροκάστρου (Νομοί Αργυροκάστρου και 
Πρεμετής), Κορυτσάς (Νομοί Κορυτσάς και Ντεβόλ, Δήμος Κολόνιας) και Περιφέρεια 
Βλόρε (Δήμος Αγίων Σαράντα). 

 
 

 iv) ΕΛΛΑΔΑ – ΚΥΠΡΟΣ 
 
Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα INTERREG III Α, Ελλάδα - Κύπρος 2000-2006 
εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση στις 19/03/2002, σύμφωνα με την απόφαση 
της Επιτροπής υπ' αριθμ. Ε (2000) 55 / 19.03.02. 
Οι συνολικοί πόροι του Κοινού Προγράμματος ανέρχονται σε 78,16 εκ. ΕURO (στους 
πόρους αυτούς περιλαμβάνονται και Κοινοτικοί πόροι ύψους 1,503 εκ. ΕURO, οι 
οποίοι χορηγήθηκαν στο Πρόγραμμα από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, σύμφωνα με 
την από αρ. C(2002) 1703/26.07.2001 Απόφαση της Επιτροπής «σχετικά με τον 
αντίκτυπο της διεύρυνσης στις περιοχές που συνορεύουν με τις υποψήφιες 
χώρες ...». 
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Οι επιλέξιμες περιοχές εφαρμογής του Προγράμματος είναι :  
 
Για την Ελλάδα: Οι Περιφέρειες Κρήτης (Νομοί Χανίων, Ρεθύμνης, Ηρακλείου, 
Λασιθίου), Βόρειου Αιγαίου (Νομοί Λέσβου, Χίου, Σάμου) και Νότιου Αιγαίου (Νομός 
Δωδεκανήσου). Περιλαμβάνονται συνολικά 8 Νομοί και 128 Δήμοι.  
Για την Κύπρο: To σύνολο της χώρας 
 

 
vi) ΕΛΛΑΔΑ – ΙΤΑΛΙΑ 
 
Το Διασυνοριακό Πρόγραμμα INTERREG IIIΑ ΕΛΛΑΔΑ-ΙΤΑΛΙΑ εγκρίθηκε στις 11-3-
2003 σύμφωνα με την απόφαση της Ε.Ε. με αριθμό C (2003)108 / 11-03-2003.  
Ο γενικός στόχος του προγράμματος INTERREG IIIΑ ΕΛΛΑΔΑ-ΙΤΑΛΙΑ είναι η 
ενίσχυση του συστήματος διασυνοριακής συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών, ώστε 
να αυξηθεί η ανταγωνιστικότητα ολόκληρης της περιοχής και να διατηρηθούν και να 
αναδειχθούν οι κοινοί περιβαλλοντικοί και πολιτιστικοί πόροι.  
 
Οι στρατηγικοί στόχοι είναι: 
Ø Αναβάθμιση επικοινωνίας μεταξύ περιοχών με βελτίωση προσπελασιμότητας 

και παράλληλη αναβάθμιση της ασφάλειας στη διακίνηση 
Ø Αναβάθμιση-διατήρηση κοινών ή όμοιων περιβαλλοντικών και πολιτιστικών 

πόρων 
Ø Ενίσχυση ανταγωνιστικότητας των οικονομιών 
  
Οι συνολικοί πόροι του Προγράμματος ανέρχονται σε: 157.940.670 € με κοινοτική 
συμμετοχή - ΕΤΠΑ: 84.477.035 €. 
 
 
vii) ΕΛΛΑΔΑ – ΤΟΥΡΚΙΑ 
 
Το Πρόγραμμα εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 22/12/2003, σύμφωνα 
με την εγκριτική απόφαση της Επιτροπής των Ε.Κ. με αριθμό C (2003) 5325 / 22-12-
2003. 
Ο συνολικός προϋπολογισμός του προγράμματος ανέρχεται σε 66.018.843 € εκ των  
οποίων 46.664.004 € αφορούν το ελληνικό Πρόγραμμα INTERREG ΙΙΙ Α και 
15.000.000 € το Χρηματοδοτικό Μέσο για την Τουρκία. 
 
Ο γενικός στρατηγικός στόχος του Προγράμματος είναι η ανάδειξη της περιοχής σε 
πυρήνα παγίωσης της ειρήνης και της αναπτυξιακής διαδικασίας στην Ανατολική 
Βαλκανική χερσόνησο και το Αιγαίο Πέλαγος.  
 
Ο επιχειρησιακός στόχος του Προγράμματος καθορίζεται ως εξής: 
• Η  αναβάθμιση της διασυνοριακής περιοχής σε επίπεδο υποδομών  
• Η ανάπτυξη διασυνοριακών συνεργασιών σ’όλους τους κοινωνικοοικονομικούς 

τομείς. 
 
Ειδικότερα, οι ειδικοί στόχοι οι οποίοι θα υλοποιήσουν τη στρατηγική και θα 
οδηγήσουν στην επίτευξη των επιχειρησιακών στόχων, είναι οι εξής: 
Ø Βελτίωση της προσπελασιμότητας και της επικοινωνίας 
Ø Ενίσχυση της οικονομικής δραστηριοποίησης και της ανάληψης πρωτοβουλιών 

για την αντιμετώπιση της ανεργίας 
Ø Αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των πολιτών, βελτίωση της περιβαλλοντικής 

διαχείρισης και αξιοποίηση της πολιτιστικής κληρονομιάς. 
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Η υλοποίηση του στόχου θα πραγματοποιηθεί μέσω παρεμβάσεων που εντάσσονται 
στους ακόλουθους 4 Άξονες Προτεραιότητας: 
 
Α. Διασυνοριακές Υποδομές 
Β. Οικονομική Ανάπτυξη και Απασχόληση  
Γ. Ποιότητα Ζωής/ Περιβάλλον/ Πολιτισμός 
Δ. Τεχνική Βοήθεια 
 
Οι επιλέξιμες περιοχές εφαρμογής του Προγράμματος είναι η όμορη διασυνοριακή 
περιοχή των δύο χωρών. 
 
 
Β. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΔΕΣΜΗΣ Β΄  
 
i) CADSES 

 
Το πρόγραμμα CADSES εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή κοινότητα στις 27 
Δεκεμβρίου του 2001 και ανήκει στην δέσμη Β της κοινοτικής πρωτοβουλία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης για διακρατική συνεργασία στον τομέα της χωρικής ανάπτυξης 
(Interreg III B). Το Interreg III B είναι ο διάδοχος του προγράμματος Interreg II C 
CADSES και διανύει τώρα την Τρίτη του χρηματοδοτική περίοδο.  
 
Συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) 
και από τις χώρες που συμμετέχουν στο πρόγραμμα.  
H κοινοτική πρωτοβουλία Interreg III B έχει ως στόχο την προώθηση αρμονικής και 
ισορροπημένης ανάπτυξης του Ευρωπαϊκού εδάφους μέσω της διακρατικής 
συνεργασίας ώστε να επιτευχθεί οικονομική ανάπτυξη και ισχυρότερη 
ανταγωνιστικότητα στην Ευρώπη.  
Σε σύγκριση με τις περιοχές των άλλων προγραμμάτων της κοινοτικής 
πρωτοβουλίας Interreg III B, αυτή του προγράμματος CADSES εμπεριέχει την 
μεγαλύτερη πολυπλοκότητα. Αυτό οφείλεται κυρίως στις πολιτικοοικονομικές, 
κοινωνικές και περιβαλλοντικές ιδιομορφίες των 18 χωρών της διευρυμένης 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Βαλκανίων οι οποίες περιλαμβάνονται στο πρόγραμμα. 
  
 
ii) MEDOCC 
 
Στα πλαίσια της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας INTERREG III, Δέσμη Β (Διακρατική 
Συνεργασία), εγκρίθηκε με την υπ' αρ. C (2001) 4069/27-12-01 απόφαση της Ε.Ε., το 
Πρόγραμμα MEDOCC (Mediterranee Occidentale), που αφορά στη διακρατική 
συνεργασία στο χώρο της Δυτικής Μεσογείου. 
 
Με αυτά τα δεδομένα, η στρατηγική παρέμβασης του Προγράμματος MEDOCC, θέτει 
τους εξής γενικούς και ειδικούς στόχους: 
 
Γενικοί Στόχοι  
Ø Αύξηση της ανταγωνιστικότητας στη Νότια Ευρώπη, έτσι ώστε να δημιουργηθεί 

μία ζώνη οικονομικής ολοκλήρωσης παγκόσμιας σημασίας. 
Ø Αξιοποίηση των αρχών της Βαρκελώνης, με στόχο μεγαλύτερη ολοκλήρωση 

ανάμεσα στις ευρωπαϊκές περιφέρειες, που δύνανται να χρηματοδοτηθούν από 
το MEDOCC, και στις Τρίτες Χώρες της λεκάνης της Μεσογείου.  
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Ειδικοί Στόχοι 
Ø Αύξηση της χωροταξικής ανταγωνιστικότητας στο σύνολο της περιοχής 

MEDOCC. 
Ø Ενίσχυση της συνοχής του χώρου εναρμονίζοντας τις πολιτικές της 

χωροταξικής ανάπτυξης  
Ø Ενθάρρυνση και ενίσχυση διακρατικών συνεργασιών, με στόχο την αειφόρο 

ανάπτυξη ανάμεσα στις χώρες του MEDOCC και τις Τρίτες Χώρες της λεκάνης 
της Μεσογείου.  

 
 
iii) ARCHIMED 
 
Το Διακρατικό Πρόγραμμα INTERREG IIIB ARCHIMED εγκρίθηκε στις 03-03-2003 
σύμφωνα με την απόφαση της Ε.Ε. με αριθμό C (2003)117 / 03-03-2003. 
Σημειώνεται ότι είναι σε εξέλιξη η διαδικασία τροποποίησης του Προγράμματος λόγω 
της ένταξης στην Ε.Ε. της Κύπρου και της Μάλτας, οι χώρες, οι οποίες συμμετέχουν 
στο Πρόγραμμα.  
Στόχος του προγράμματος INTERREG IIIB ARCHIMED είναι να συμβάλει στη 
βελτίωση της χωροταξικής ολοκλήρωσης του χώρου της «Νοτιοανατολικής 
Μεσογείου» και να συνοδέψει, σε επίπεδο Μεσογειακής λεκάνης, τη διαδικασία της 
Βαρκελώνης με δράσεις που θα οδηγήσουν ή θα συνεισφέρουν στην εγκαθίδρυση 
της Ευρωμεσογειακής Ζώνης Ελευθέρων Συναλλαγών.  
 
Ο γενικός στόχος αυτός στόχος περιλαμβάνει τρεις ειδικότερους στόχους: 
 
Ø Χωροταξικός σχεδιασμός για μια πολυκεντρική και αειφόρο ανάπτυξη  
Ø Βελτίωση της πρόσβασης στα Ευρωπαϊκά δίκτυα μεταφορών, ενέργειας και 

πληροφορίας  
Ø Προώθηση, βελτίωση και διατήρηση της φυσικής, πολιτιστικής και 

περιβαλλοντικής κληρονομιάς  
 
Οι συνολικοί πόροι του Προγράμματος ανέρχονται σε: 118.096.648 €με κοινοτική 
συμμετοχή -ΕΤΠΑ: 78.716.324 €(προϋπολογισμός που αφορά στην περίοδο μέχρι 
την πλήρη ένταξη της Κύπρου και της Μάλτας). 
 
 
Γ. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΔΕΣΜΗΣ Γ΄  
 
i) INTERREG III C - ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΖΩΝΗ 
 
Η Δέσμη Γ της κοινοτικής πρωτοβουλίας Interreg III σχεδιάστηκε με σκοπό την 
ενδυνάμωση της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής στην Ευρωπαϊκή Ένωση μέσω 
της προώθησης της διαπεριφερειακής συνεργασίας.  
 
Η Δέσμη Γ χωρίζεται σε τέσσερις ζώνες, Βόρεια, Νότια, Ανατολική και Δυτική, για 
λόγους διαχείρισης. Το πρόγραμμα διευρωπαϊκής συνεργασίας INTERREG III - 
Δέσμη Γ - Ανατολική ζώνη (Interreg III C - East) δίνει την ευκαιρία στις περιφερειακές 
και λοιπές δημόσιες αρχές της ανατολικής ζώνης να αποκτήσουν ένα μέσο για την 
ενίσχυση της διαπεριφερειακής συνεργασίας σε όλο το φάσμα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Έτσι, περιοχές από οποιαδήποτε ζώνη της Ευρωπαϊκής Ένωσης που δεν 
συνορεύουν μεταξύ τους, μπορούν να αναπτύξουν δίκτυα συνεργασίας και να 
δουλέψουν μαζί για την αντιμετώπιση των κοινών τους προβλημάτων. 
 
 



Κρυωνάς Ι., Συναδινός Ι.  «Κίνητρα Περιφερειακής Ανάπτυξης» 
 

 

Πτυχιακή Εργασία   Σελίδα 52 

ii) INTERREG III C – ΝΟΤΙΑ ΖΩΝΗ 
 
Η Δέσμη Γ της κοινοτικής πρωτοβουλίας Interreg III σχεδιάστηκε με σκοπό την 
ενδυνάμωση της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής στην Ευρωπαϊκή Ένωση μέσω 
της προώθησης της διαπεριφερειακής συνεργασίας.  
 
Η Δέσμη Γ χωρίζεται σε τέσσερις ζώνες, Βόρεια, Νότια, Ανατολική και Δυτική, για 
λόγους διαχείρισης. Το πρόγραμμα διευρωπαϊκής συνεργασίας INTERREG III - 
Δέσμη Γ - Νότια Ζώνη (Interreg III C - South) δίνει την ευκαιρία στις περιφερειακές 
και λοιπές δημόσιες αρχές της νότιας ζώνης να αποκτήσουν ένα μέσο για την 
ενίσχυση της διαπεριφερειακής συνεργασίας σε όλο το φάσμα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Έτσι, περιοχές από οποιαδήποτε ζώνη της Ευρωπαϊκής Ένωσης που δεν 
συνορεύουν μεταξύ τους, μπορούν να αναπτύξουν δίκτυα συνεργασίας και να 
δουλέψουν μαζί για την αντιμετώπιση των κοινών τους προβλημάτων. 
 
 
ΕΙΔΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ  
 
i) ESPON 

 
Το Πρόγραμμα ESPON (Δίκτυο Παρατήρησης Ευρωπαϊκού Χωρικού Σχεδιασμού) 
αποτελεί ένα από τα Ειδικά προγράμματα της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας INTERREG 
III. 
 
Η άμεση ίδρυση και λειτουργία του ESPON αποτέλεσε μία από τις 4 κατευθυντήριες 
γραμμές του Προγράμματος Δράσης του 'Σχεδίου Ανάπτυξης Κοινοτικού Χώρου 
(ΣΑΚΧ), το οποίο υιοθετήθηκε από τους αρμόδιους υπουργούς για τη χωρική 
ανάπτυξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης το Μάιο του 1999 στο Potsdam της Γερμανίας, 
για τη βέλτιστη ισορροπία και πολυκεντρική χωρική ανάπτυξη του ευρωπαϊκού 
χώρου. 
 
Με υπεύθυνο συντονιστικό κράτος-μέλος το Λουξεμβούργο, τα κράτη-μέλη 
επεξεργάστηκαν ένα κοινό πλαίσιο με το όνομα "The ESPON 2006 Programme - 
Research on the Spatial Development of an enlarging European Union". Η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή υιοθέτησε το Πρόγραμμα ESPON στις 3 Ιουνίου 2002. 
Μελέτες και έρευνες για τη χωρική ανάπτυξη και το χωρικό σχεδιασμό από εθνική, 
περιφερειακή και τοπική άποψη, υπάρχουν κατά ένα μέρος και είναι διαθέσιμες, 
ωστόσο καλύπτουν ένα πολύ μικρό μέρος του ευρωπαϊκού χώρου. Με το 
Πρόγραμμα ESPON 2006 και με αναφορά στο διευρυμένο, πια, ευρωπαϊκό χώρο 
καθώς και σε ευρύτερες εδαφικές ενότητες, τα κράτη-μέλη αναμένουν να έχουν στη 
διάθεσή τους: 
• τη διάγνωση των βασικών χωρικών τάσεων σε ευρωπαϊκό επίπεδο  
• τη χαρτογραφική αποτύπωση των μεγαλύτερων χωρικών ανισοτήτων και της 

σχετικής τους έντασης 
• τη μελέτη χωρικών δεικτών και τυπολογιών για την υποστήριξη της 

διαμόρφωση των ευρωπαϊκών προτεραιοτήτων για έναν ισορροπημένο και 
πολυκεντρικό διευρυμένο ευρωπαϊκό χώρο. 

• ολοκληρωμένα και κατάλληλα εργαλεία (βάσεις δεδομένων, δείκτες, 
μεθοδολογίες για την εκτίμηση των χωρικών επιπτώσεων και συστηματικών 
χωρικών αναλύσεων) για τη βελτίωση του συντονισμού των τομεακών 
πολιτικών με χωρική διάσταση. 
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ii) INTERACT 
 
Το Πρόγραμμα INTERACT αποτελεί ένα από τα Προγράμματα της Κοινοτικής 
Πρωτοβουλίας INTERREG ΙΙΙ, το οποίο εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
στις 16 Δεκεμβρίου 2002.  
 
Σχεδιάστηκε, αφ' ενός μεν για να αξιοποιήσει την αποκτηθείσα εμπειρία των 
προηγούμενων προγραμματικών περιόδων και κυρίως αυτή του INTERREG Ι και 
INTERREG ΙΙ, σε θέματα περιφερειακής ανάπτυξης, διασυνοριακής, διακρατικής και 
διαπεριφερειακής συνεργασίας και αφ' ετέρου, εφαρμόζοντας τις αρχές που 
επιβάλλουν οι κατευθυντήριες γραμμές για το INTERREG III, να ενισχύσει την 
συνοχή προωθώντας την συνεργασία και την ισόρροπη ανάπτυξη όχι μόνο ανάμεσα 
στα Κράτη - Μέλη αλλά και στα νέα που θα προκύψουν από την μελλοντική 
διεύρυνση κατά την προγραμματική περίοδο 2000-2006.  
 
Ειδικότερα, υποστηρίζει την διαχείριση και την εφαρμογή του INTERREG, δημιουργεί 
κοινές δομές και διαδικασίες, προωθεί και ενισχύει την ανταλλαγή εμπειριών και 
καλών πρακτικών, ενθαρρύνει, διευκολύνει και ενισχύει την συνεργασία στα 
εξωτερικά σύνορα της Ε.Ε., αναπτύσσει εργαλεία και μηχανισμούς προς όφελος των 
υπό ένταξη χωρών και δημιουργεί τους υποστηρικτικούς μηχανισμούς για την 
συμμετοχή τους στα προγράμματα INTERREG. 
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Δ. ΤΑΜΕΙΟ ΣΥΝΟΧΗΣ 
 

Ένας από τους βασικούς στόχους της  Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι η ενίσχυση της 
οικονομικής και κοινωνικής συνοχής των κρατών - μελών με απώτερο στόχο  την 
μείωση  των διαφορών μεταξύ των επιπέδων ανάπτυξης των διαφόρων περιοχών 
της Ένωσης. 
 
Το Ταμείο Συνοχής ιδρύθηκε επίσημα με τον Κανονισμό  (ΕΚ) 1164/94 του  
Συμβουλίου  της 14ης Μαΐου 1994 όπως τροποποιήθηκε με τους κανονισμούς 
1264/99 και 1265/99 και ορίστηκε ότι η  δράση του είναι συμπληρωματική εκείνης 
των Διαρθρωτικών Ταμείων, της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων και των άλλων 
χρηματοδοτικών  μέσων και στοχεύει στην υποβοήθηση των λιγότερο εύπορων 
Κρατών  Μελών. 
 
Επιλέξιμες χώρες για συνδρομή από το Ταμείο Συνοχής  για την περίοδο 2000 - 
2006 είναι  η Ελλάδα, η Ισπανία και η Πορτογαλία. 
 
Το Ταμείο Συνοχής παρέχει χρηματοδοτική συνδρομή σε έργα ή σε ανεξάρτητα από 
τεχνική και χρηματοδοτική άποψη στάδια έργων ή σε ομάδες έργων που συνδέονται 
με μία ορατή στρατηγική και σχηματίζουν ένα συνεκτικό σύνολο και τα οποία  
συμβάλλουν στην επίτευξη των στόχων που καθορίζονται στη συνθήκη για την 
Ευρωπαϊκή Ένωση στον τομέα του περιβάλλοντος και στον τομέα των μεταφορών.  
Ιδιαίτερη μέριμνα πρέπει να λαμβάνεται προκειμένου να διασφαλίζεται κατάλληλη 
ισορροπία μεταξύ των έργων στον τομέα περιβάλλοντος και εκείνων που αφορούν 
στον τομέα μεταφορών. 
 
Το Ταμείο Συνοχής μπορεί επίσης να χορηγεί ενίσχυση για τη σύνταξη 
προπαρασκευαστικών μελετών που συνδέονται με τα έργα και τη λήψη μέτρων 
τεχνικής υποστήριξης συμπεριλαμβανομένων των ενεργειών πληροφόρησης και 
δημοσιότητας. 
 
Κανένα από τα προτεινόμενα προς ένταξη  έργα,  δεν μπορεί να χρηματοδοτηθεί 
από το Ταμείο Συνοχής και ταυτόχρονα από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής 
Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ), το  Ευρωπαϊκό  
Γεωργικό Ταμείο Προσανατολισμού και Εγγυήσεων – Τμήμα Προσανατολισμού 
(ΕΓΤΠΕ)  ή το Χρηματοδοτικό Μέσο  Προσανατολισμού της Αλιείας (ΧΜΠΑ). 
 
Για  την περίοδο 2000 - 2006  ισχύει ο ιδρυτικός κανονισμός του Ταμείου Συνοχής 
όπως τροποποιήθηκε με τους Κανονισμούς  (ΕΚ) 1264 και 1265 του  Συμβουλίου της 
21ης Ιουνίου 1999, ο Κανονισμός 1386/2002 «για θέσπιση λεπτομερών κανόνων 
εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1164/94 του Συμβουλίου όσον αφορά τα 
συστήματα διαχείρισης και ελέγχου και τη διαδικασία πραγματοποίησης των 
δημοσιονομικών διορθώσεων σε σχέση με τις ενισχύσεις που χορηγούνται στο 
πλαίσιο του Ταμείου Συνοχής», ο Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 16/2003 της Επιτροπής 
«για τη θέσπιση ειδικών λεπτομερειών εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 
1164/94 του Συμβουλίου όσον αφορά την επιλεξιμότητα των δαπανών στο πλαίσιο 
ενεργειών που συγχρηματοδοτούνται από το Ταμείο Συνοχής» και ο Κανονισμός (ΕΚ) 
αριθ. 621/2004 της Επιτροπής «σχετικά με τους κανόνες εφαρμογής του Κανονισμού 
(ΕΚ) αριθ. 1164/94 του Συμβουλίου όσον αφορά τα μέτρα πληροφόρησης και 
δημοσιότητας σχετικά με τις δραστηριότητες του Ταμείου Συνοχής».  
 
 



Κρυωνάς Ι., Συναδινός Ι.  «Κίνητρα Περιφερειακής Ανάπτυξης» 
 

 

Πτυχιακή Εργασία   Σελίδα 55 

Αν και ο ιδρυτικός κανονισμός του Ταμείου δεν τροποποιήθηκε ριζικά, 
τροποποιήθηκαν ορισμένες διατάξεις προκειμένου να ληφθούν υπόψη  η εμπειρία 
από τη διαχείριση της περιόδου 1993 - 1999, η νέα μακροοικονομική κατάσταση 
(εισαγωγή του ευρώ, πρόοδος της σύγκλισης), η βούληση να ενισχυθούν τα 
συστήματα διαχείρισης και ελέγχου, όσο και η ανάγκη απλούστευσης της 
δημοσιονομικής διαχείρισης, εξορθολογισμού της παρουσίασης των έργων και 
ένταξής τους σε μία στρατηγική προσέγγιση σε μεγαλύτερο βαθμό από ότι στο 
παρελθόν. 

Κατά την περίοδο 2000 – 2006, οι διαθέσιμοι πόροι για τη χώρα ανέρχονται σε 3.060 
εκ. Ευρώ (τιμές 1999), οι οποίοι λαμβανομένου υπόψη του πληθωριστή, αναμένεται 
να διαμορφωθούν σε 3.300 εκ. Ευρώ περίπου. 

Στη νέα προγραμματική περίοδο 2007-2013, σύμφωνα με το νέο Σχέδιο Γενικού 
Κανονισμού, το οποίο συζητείται σε επίπεδο Συμβουλίου των Υπουργών της Ε.Ε, 
τροποποιείται  η φιλοσοφία λειτουργίας του Ταμείου Συνοχής αφού πλέον το Ταμείο 
συγχρηματοδοτεί έργα / παρεμβάσεις, οι οποίες αποτελούν μέρος πολυετών 
επιχειρησιακών προγραμμάτων. Ως εκ τούτου οι διαδικασίες προγραμματισμού, 
σχεδιασμού, υλοποίησης καθώς και διαχείρισης αυτών των έργων ακολουθούν τις 
διαδικασίες που διέπουν τα επιχειρησιακά προγράμματα, στο πλαίσιο λειτουργίας 
όλων των διαρθρωτικών ταμείων (ΕΤΠΑ, ΕΚΤ) αναφερόμενες πλέον σε Πρόγραμμα 
και όχι σε μεμονωμένα έργα. 
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Ε. ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΑΠΟΡΡΟΦΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ Γ΄ Κ.Π.Σ.  
 
 
1) Συνολική εικόνα προόδου του Γ΄ Κ.Π.Σ. 2000-2006 
 
Στο πλαίσιο της ομαλής ολοκλήρωσης της παρούσας προγραμματικής περιόδου και 
της μετάβασης στην επόμενη, και σε συνέχεια της τελευταίας αναθεώρησης του 2006, 
η Κεντρική Διαχειριστική Αρχή του Γ΄ Κ.Π.Σ., έχει λάβει μέτρα για την αποτελεσματική 
παρακολούθηση της υλοποίησης αλλά και την εξασφάλιση του μέγιστου δυνατού 
αναπτυξιακού αποτελέσματος. Στο πνεύμα αυτό, εκδόθηκε η εγκύκλιος με τις οδηγίες 
για τη διαχείριση των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων τα έτη 2007-2008, η εφαρμογή 
της οποίας θα εξασφαλίσει την ομαλή πορεία από την παρούσα στην επόμενη 
περίοδο. 
 
Η εφαρμογή των Συστημάτων Διαχείρισης και Ελέγχου παρακολουθείται 
συστηματικά, προκειμένου έγκαιρα να αναλαμβάνονται μέτρα που να διατηρούν τη 
σταθερότητα στο διαχειριστικό περιβάλλον του Γ΄ Κ.Π.Σ. και να διασφαλίζουν την 
ομαλή εξέλιξη της υλοποίησης και της ολοκλήρωσης των Επιχειρησιακών 
Προγραμμάτων. Στο πλαίσιο αυτό προωθούνται οι περαιτέρω τυποποιήσεις των 
διαδικασιών, κυρίως δε των διαχειριστικών και ελεγκτικών εργαλείων που 
χρησιμοποιούνται από τις Δ.Α. των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων.  
 
Παράλληλα, η πρόοδος των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων παρακολουθείται 
συστηματικά με μέτρα επιτάχυνσης των ρυθμών εκτέλεσης των έργων (crash 
programs), αντιμετώπισης των απαιτήσεων του κανόνα Ν+2 για το 2007 και της 
εξυγίανσης και ομαλής πορείας προς την ολοκλήρωση των Προγραμμάτων. 
 
Για την παρακολούθηση της εξέλιξης των Προγραμμάτων, έχει σχεδιαστεί και 
παρακολουθείται από την ΕΥΣ σύστημα προβλέψεων των απορροφήσεων, βάσει 
του οποίου εντοπίζονται υστερήσεις και προσδιορίζονται  ενέργειες και μέτρα για την 
αντιμετώπισή τους. 
Επίσης, για την επιτάχυνση των διαδικασιών χρηματορροών εφαρμόζονται είτε 
τυποποιημένα είτε κατά περίπτωση, διαδικασίες συντονισμού και απλοποίησης, της 
λειτουργίας του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων. 
 
Συμπληρωματικά με όλα τα παραπάνω, η συμβουλευτική και διαχειριστική 
υποστήριξη των Τελικών Δικαιούχων, μέσω ενεργειών Τεχνικής Βοήθειας (π.χ. 13 
Τεχνικοί Σύμβουλοι, ένας για κάθε περιφέρεια της χώρας), διευκολύνει την πλήρη 
ενεργοποίηση του συστήματος διαχείρισης του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης, και 
συμβάλλει στη ανταπόκριση των Τελικών Δικαιούχων στις ιδιαίτερα αυξημένες 
απαιτήσεις των διαδικασιών υλοποίησης. 
 
Με βάση τα παραπάνω η πορεία υλοποίησης του Γ΄ Κ.Π.Σ. αποτυπώνεται ως 
ακολούθως: 
 
Σύμφωνα με τα στοιχεία προόδου που έχουν καταχωρηθεί στο ΟΠΣ, μέχρι 1.06.07 οι 
αποφάσεις ένταξης των συγχρηματοδοτούμενων έργων ανέρχονται στο 120,6% της 
συνολικής δημόσιας δαπάνης του Γ΄ Κ.Π.Σ.. Το μέγεθος αυτό αντιστοιχεί με την 
έγκριση προς εκτέλεση περίπου 27.500 έργων, με προσδιορισμένους στόχους, 
χρονοδιαγράμματα και προϋπολογισμό.Οι αναληφθείσες νομικές δεσμεύσεις 
ανέρχονται στο  95,7% των πόρων της δημόσιας δαπάνης του Κ.Π.Σ.  ενώ έχει 
απορροφηθεί το 61,3% των πόρων της δημόσιας δαπάνης του Γ΄ Κ.Π.Σ..  
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Οι ρυθμοί της απορρόφησης αναμένεται να αυξηθούν το προσεχές χρονικό διάστημα 
λόγω και της εντατικοποίησης των προσπαθειών αλλά και του γεγονότος ότι 
πλησιάζει η ολοκλήρωση της Προγραμματικής περιόδου. 
 
Αναλυτικότερα, σε ότι αφορά στα Τομεακά Προγράμματα, η δημόσια δαπάνη των 
ενταγμένων έργων, ανέρχεται στο 117,5%, οι νομικές δεσμεύσεις καλύπτουν το 
93,2% των αντίστοιχων πόρων της δημόσιας δαπάνης ενώ το ποσοστό των 
πραγματοποιηθέντων δαπανών ανέρχεται στο 60,8% των πόρων.  
 
Στα Περιφερειακά Προγράμματα η δημόσια δαπάνη των ενταγμένων έργων, 
ανέρχεται στο 127,8%, οι νομικές δεσμεύσεις καλύπτουν το 101,5% των αντίστοιχων 
πόρων της δημόσιας δαπάνης ενώ το ποσοστό των πραγματοποιηθέντων δαπανών 
ανέρχεται στο 62,4% των πόρων.  
 
Κατά την αποτίμηση της μέχρι σήμερα πορείας υλοποίησης του Γ΄ Κ.Π.Σ., πέραν των 
στοιχείων της οικονομικής εκτέλεσης, όπως καταγράφονται στους επισυναπτόμενους 
πίνακες, στις ενότητες που ακολουθούν παρουσιάζονται οι εξελίξεις στην πρόοδο 
των επί μέρους πολιτικών καθώς και τα άμεσα αποτελέσματα που μέχρι σήμερα 
έχουν επιτευχθεί.  
 
  
2) Πρόοδος  Γ΄ Κ.Π.Σ. κατά Άξονα Προτεραιότητας  
 
Τα σημαντικότερα αποτελέσματα που διαπιστώνονται από την υλοποίηση του Γ΄ 
Κ.Π.Σ. κατά την περίοδο που διανύθηκε, και τα οικονομικά στοιχεία των 
Προγραμμάτων, έως την 1.06.07, περιγράφονται ανά Άξονα Προτεραιότητας στη 
συνέχεια. 
 
Προτεραιότητα 1: Ανάπτυξη Ανθρωπίνων Πόρων και Προώθηση της 
Απασχόλησης 
 
Στο Ε.Π. «Εκπαίδευση και Αρχική Επαγγελματική Κατάρτιση», οι νομικές δεσμεύσεις 
αντιστοιχούν στο 92,3% των πόρων της δημόσιας δαπάνης η δε απορρόφηση στο 
64,1%. Βασικός  στόχος του προγράμματος είναι η βελτίωση του εκπαιδευτικού 
συστήματος ώστε να μπορέσει να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις και προκλήσεις της 
ελληνικής κοινωνίας και οικονομίας καθώς και η δημιουργία ίσων ευκαιριών για 
όλους, ώστε να καταπολεμηθούν φαινόμενα κοινωνικού αποκλεισμού.   
 
Στο Ε.Π. «Απασχόληση και Επαγγελματική Κατάρτιση» οι νομικές δεσμεύσεις 
αντιστοιχούν στο 105,1% των πόρων, η δε απορρόφηση στο 62,5%.  
 
 
Προτεραιότητα 2: Μεταφορές 
 
Στο Ε.Π. «Οδικοί Άξονες, Λιμένες, Αστική Ανάπτυξη» οι νομικές δεσμεύσεις, 
αντιστοιχούν στο 84,5% η δε απορρόφηση στο 61,4% των πόρων αντίστοιχα. 
 
Στο Ε.Π. «Σιδηρόδρομοι, Αστικές Συγκοινωνίες, Αεροδρόμια» οι νομικές δεσμεύσεις 
αντιστοιχούν στο 89,7% η δε απορρόφηση στο 55,1% των πόρων της. 
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Προτεραιότητα 3: Βελτίωση της Ανταγωνιστικότητας 
 
Στο  Ε.Π. «Ανταγωνιστικότητα»  οι νομικές δεσμεύσεις αντιστοιχούν στο 109,8%, η δε 
απορρόφηση στο 66,7% των πόρων αντίστοιχα.  
 
Προτεραιότητα 4: Αγροτική Ανάπτυξη και Αλιεία 
 
Στο Ε.Π. «Αγροτική Ανάπτυξη – Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου»  οι νομικές 
δεσμεύσεις αντιστοιχούν στο 96,8% , η δε απορρόφηση στο 60,9% των πόρων της 
αντίστοιχα.  
 
Στο  Ε.Π. «Αλιεία»  οι νομικές δεσμεύσεις αντιστοιχούν στο 84,4% η δε απορρόφηση 
στο 57,7% των πόρων αντίστοιχα.  
 
Προτεραιότητα 5: Ποιότητα Ζωής 
 
Στο Ε.Π. «Περιβάλλον» οι νομικές δεσμεύσεις αντιστοιχούν στο 84,3%, των πόρων 
της δημόσιας δαπάνης, η δε απορρόφηση στο 50,6% αντίστοιχα.  
 
Στο  Ε.Π. «Πολιτισμός»  οι νομικές δεσμεύσεις αντιστοιχούν  στο 87,7% των πόρων 
της δημόσιας δαπάνης, η δε απορρόφηση στο 55% αντίστοιχα.  
 
Στο Ε.Π. «Υγεία – Πρόνοια» οι νομικές δεσμεύσεις αντιστοιχούν στο 78,8% των 
πόρων της δημόσιας δαπάνης, η δε απορρόφηση στο 56,6% της αντίστοιχα. 
 
Προτεραιότητα 6: Κοινωνία της Πληροφορίας  
 
Στο Ε.Π. «Κοινωνία της Πληροφορίας» οι νομικές δεσμεύσεις αντιστοιχούν στο 
93,9% της δημόσιας δαπάνης του Προγράμματος, η δε απορρόφηση στο 57,7 %. 
 
Προτεραιότητα 7: Περιφερειακή Ανάπτυξη 
 
Με βάση τα στοιχεία προόδου που έχουν καταχωρηθεί στο ΟΠΣ την 1.06.07 για τα 
Περιφερειακά Προγράμματα, 127,8% των πόρων δημόσιας δαπάνης του 
Περιφερειακού Σκέλους έχει δεσμευτεί για συγκεκριμένα έργα. Το μέγεθος αυτό 
αντιστοιχεί με την έγκριση προς εκτέλεση 13.400 έργων όλων των τομέων στο 
πλαίσιο των 13 Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων. Οι νομικές 
δεσμεύσεις αντιστοιχούν στο 101,5% των πόρων της δημόσιας δαπάνης του 
Περιφερειακού Σκέλους, η δε απορρόφηση στο 62,4%.  
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 

 
Τα Επιχειρησιακά Προγράμματα του Γ΄ΚΠΣ έχουν ήδη μπει στο τελευταίο στάδιο 
εξέλιξής τους για την τρέχουσα προγραμματική περίοδο. Αναμενόμενα λοιπόν η 
Διαχειριστική Αρχή του ΚΠΣ παρακολουθεί μέσω τακτικών αναλύσεων και 
εκτιμήσεων την πορεία της εξέλιξης των Προγραμμάτων τόσο σε ότι αφορά στη λήξη 
της προγραμματικής περιόδου αλλά και σε ότι αφορά στον ενδιάμεσο στόχο του Ν+2 
για το 2007.  
 
Η ανάλυση σχετικά με τις προοπτικές του Γ΄ ΚΠΣ διερευνά μια σειρά κρισίμων 
δεικτών οι οποίοι αποτελούν και τις μεγάλες προκλήσεις της διαχείρισης των Ε.Π. 
μέχρι το τέλος της περιόδου. Έτσι πέρα από το στόχο της επίτευξης του οικονομικού 
προγραμματισμού σε επίπεδο προγράμματος και διαρθρωτικού ταμείου, 
διερευνώνται παράλληλα: 
 
• Η προοπτική κάθε άξονα και διαρθρωτικού ταμείου να επιτύχει τους 

προγραμματικούς του στόχους  
• Η σημασία και η αξιοποίηση της υπερδέσμευσης σε επίπεδο άξονα και ταμείου. 
• Η ολοκλήρωση των συμβασιοποιήσεων. 
• Η ειδική παρακολούθηση του οικονομικού αντικειμένου των έργων γεφυρών. 
• Το διαχειριστικό φορτίο που πρόκειται να αντιμετωπίσουν τα προγράμματα 

ενόψει των απαιτητικών διαδικασιών κλεισίματος  ιδιαίτερα σε ότι αφορά τα 
πολλά έργα ήσσονος οικονομικής βαρύτητας. 

 
Μεθοδολογικά, και πάντα στο πλαίσιο μιας οριζόντιας και αντικειμενικής θεώρησης, η 
οικονομική ταυτότητα  (προϋπολογισμός, νομική δέσμευση, δαπάνη ημερομηνία 
λήξης οικονομικού αντικειμένου) όλων των έργων του ΚΠΣ αποτέλεσαν την πρώτη 
ύλη μιας βάσης δεδομένων παραγωγής αναφορών πάνω στα ζητήματα που 
παρουσιάστηκαν προηγούμενα. Τα έργα, με βάση αυτά τα χαρακτηριστικά, 
κατηγοριοποιήθηκαν ενώ εκτιμήθηκε η οικονομική τους συμπεριφορά μέχρι το τέλος 
του Γ ΚΠΣ.  
 
Κύριο χαρακτηριστικό της παραπάνω μεθοδολογίας – διαδικασίας, η οποία 
υποστηρίζεται από ειδική αναφορά που η Ειδική Υπηρεσία ΟΠΣ εκδίδει σε μηνιαία 
βάση, είναι η μηνιαία ενημέρωση και επικαιροποίηση της. Αυτό είναι απαραίτητο 
καθώς με τον τρόπο αυτό δίνεται η ευκαιρία να παρακολουθείται συστηματικά η 
ενσωμάτωση της εγκυκλίου διαχείρισης του ΚΠΣ για τα έτη 2007 και 2008. Με άλλα 
λόγια τα ποιοτικά χαρακτηριστικά κάθε επιχειρησιακού προγράμματος 
(υπερδεσμεύσεις όπου υπάρχουν, μεγάλα έργα, πολλά μικρότερου προϋπολογισμού 
έργα, κ.α.) δύνανται να αναλύονται διεξοδικά με την εφαρμογή της εγκυκλίου.  
 
Συμπερασματικά προκύπτει ότι τα Επιχειρησιακά Προγράμματα οφείλουν να 
εξακολουθήσουν να δραστηριοποιούνται με ποιότητα και μεγαλύτερη ταχύτητα, ως 
προϋπόθεση τόσο για το ευνοϊκότερο δυνατό κλείσιμο της περιόδου 2000-2006 όσο 
και για την ομαλή μετάβαση στην προγραμματική περίοδο 2007-2013. Τα 
Προγράμματα πρέπει να παράξουν σημαντικό ύψος δαπανών, με ειδική μέριμνα σε 
συγκεκριμένους άξονες προτεραιότητας, μέτρα ή και έργα.  
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 
 
 
• Γ΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης από Τράπεζα Πειραιώς. 
 
 
• Γ΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης από Εθνική Τράπεζα. 
 
 
• Κοινωνία της Πληροφορίας ΓΣΕΕ, ΑΔΕΔΥ. 
 
 
• 10η Συνεδρίαση Επιτροπής Παρακολούθησης του Κ.Π.Σ. 2000-2006. 
 
 
• ΝΟΜΟΣ 3299/2004. Κίνητρα Ιδιωτικών Επενδύσεων για την Οικονομική 

Ανάπτυξη και την Περιφερειακή Σύγκλιση (Νέος Επενδυτικός Νόμος). 
 
 
 
 

 
 
 

ΔΙΚΤΥΑΚΟΙ ΤΟΠΟΙ 
 
 

 
Γ΄ Κ.Π.Σ.                                         
www.hellaskps.gr 
www.info3kps.gr 
www.antagonistikotita.gr 
 
LEADER+                                       
www.leader-plus.gr 
 
EQUAL                                           
www.equal.gr 
www.peloponnisos.gr 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

URBAN                                           
www.urban.gr 
 
INTERREG III                                   
www.interreg.gr 
 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ              
www.ypetho.gr 
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